

ہفت روزہ بدر قادیان - 143516

بفضل اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ بخیر و عافیت ہیں۔ الحمد للہ۔ جناب کرام حضور پر نور کی محبت و سلامتی، درازی عمر و خصوصاً حفاظت اور مقاصد عالیہ میں مجزاانہ فائز المرامی کے لئے تواتر کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں۔

شمارہ ۵
شرح چندہ
سالانہ ۹۰ روپے
ششماہی ۳۰ روپے
تفصیلی طور پر ایک روپے
بغیر پوسٹاژ کے ایک روپے پیشی ہے



جلد ۳۹
ایڈیٹر:-
عبدالحق فضل
نائب:-
قریشی محمد فضل اللہ

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

۱۱ رجب ۱۴۱۰ ہجری ۸ تبلیغ ۱۳۶۹ ش ۸ فروری ۱۹۹۰ ع

ملفوظات سیدنا حضرت مسیح موعود و مہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

یہ مت خیال کرو کہ جو نماز کا حق تھا، تم نے اور اگر لیا یا دھا کا جو حق تھا وہ تم نے پورا کیا۔ ہرگز نہیں۔ دعا اور نماز کے حق کا ادا کرنا چھوٹی بات نہیں۔ یہ تو ایک نیت اپنے ٹوپر وار دکھائی ہے۔ نماز اس بات کا نام ہے کہ جب انسان اسے ادا کرتا ہو تو یہ محسوس کرے کہ اس جہان سے دوسرے جہان میں پہنچ گیا ہوں۔ جہت سے لوگ ہیں جو کہ اللہ تعالیٰ پر الزام لگاتے ہیں اور اپنے آپ کو بری خیال کر کے کہتے ہیں کہ ہم نے تو نماز بھی پڑھی اور دعا بھی کی ہے مگر قبول نہیں ہوتی۔ یہ ان لوگوں کا اپنا تصور ہوتا ہے۔ نماز اور دعا جب تک انسان محنت اور کسب سے خالی نہ ہو تو وہ قبولیت کے قابل نہیں ہوا کرتی۔ اگر انسان ایک ایسا کھانا کھائے جو کہ بظاہر تو میٹھا ہے مگر اس کے اندر زہریلی ہوتی ہے تو مٹھا کس سے وہ زہر معلوم تو نہ ہوگا مگر پیش اس کے کہ مٹھا اس اپنا اثر کرے ہر پہلے ہی اثر کر کے کام تمام کر دے گا۔ یہی وجہ ہے کہ غفلت سے بھری ہوئی دعائیں قبول نہیں ہوتیں۔ کیونکہ غفلت اپنا اثر پہنچا کر جاتی ہے۔ یہ بات بالکل ناممکن ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ کا بالکل مطلع ہو اور پھر اس کی دعا قبول نہ ہو۔ ہاں یہ ضروری ہے کہ اس کے معرکہ شراک کو کامل طور پر ادا کرے جیسے ایک انسان اگر دُور بین سے دُور کی شے نزدیک دیکھنا چاہے تو جب تک وہ دُور بین کے آگے کوٹھیاک ترتیب پر نہ رکھے فائدہ نہیں اٹھا سکتا۔ یہی حال نماز اور دعا کا ہے۔ اسی طرح ہر ایک کام کی شرط ہے۔ جب وہ کامل طور پر ادا ہو تو اس سے فائدہ ہوا کرتا ہے۔ (ملفوظات جلد ۵ ص ۳۱۵ و ۳۱۶)

”بیعت کا لفظ ایک وسیع معنی رکھتا ہے اور اس کا مقام ایک انتہائی تعلق کا مقام ہے کہ جس سے بڑھ کر اور کسی قسم کا تعلق ہو ہی نہیں سکتا۔ بعض لوگ ایسے ہیں کہ وہ ہمارے نور کی پوری روشنی میں نہیں ہیں۔ جب تک انسان کو ابتداء کی برداشت نہ ہو اور ہر طرح سے وہ اس کی ثابت قدمی نہ دیکھ سکتا ہو تب تک وہ بیعت نہیں ہے۔ پس جو لوگ مدق و صفایں انتہائی ذریعہ تعلق پر پہنچے ہوتے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان کو امتیاز میں رکھتا ہے۔ (ملفوظات جلد ۵ ص ۳۱۵)

”ریا و بکاری ایک بہت بڑا گند ہے جو انسان کو ہلاک کر دیتا ہے۔ میں سمجھتا ہوں کہ ریا و کار انسان فرعون سے بھی بڑھ کر شقی اور بد بخت ہوتا ہے۔ وہ خدا تعالیٰ کی عظمت اور جبروت کو نہیں جانتے بلکہ اپنی عزت اور عظمت کو مانا کرتے ہیں۔ ان کو پسند کرنا ہے وہ طبعاً اس سے متنفر ہوتے ہیں۔ ان کی ہمت اور کوشش اسی ایک امر میں صرف ہوتی ہے کہ اللہ تعالیٰ کی عظمت اور اس کا جلال ظاہر ہو اور دنیا اس سے وقف ہو۔ وہ اس حالت میں ہوتے ہیں اور پسند کرتے ہیں کہ دنیا ان کو نہ پہچان سکے۔ مگر ممکن نہیں ہوتا کہ دنیا ان کو چھوڑ سکے۔ کیونکہ وہ دنیا کے فائدہ کے لئے آتے ہیں۔ ان لوگوں کو جو دشمن اور مخالف ہوتے ہیں ان سے بھی ایک فائدہ پہنچتا ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کے نشانات ان کے دل سے ظاہر ہوتے ہیں اور حقانی و طرف کھینچتے ہیں۔ ان کی بھڑک چھاڑ سے عجیب عجیب احوال ظاہر ہوتے ہیں۔“

(ملفوظات جلد ۵ ص ۳۱۵)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بہارِ روزہ صدر قادیان

مورخہ ۲۰ ستمبر ۱۳۹۹ھ بمطابق

بھگل پوکے فرقہ وارانہ فسادات پر تبصرہ

پچھلے دنوں بھگل پور اور اس کے مضافات میں جو فرقہ وارانہ فسادات بھڑک اٹھے وہ نہایت تکلیف دہ اور افسوسناک فسادات تھے جن میں جنگی درندوں کا سامنا پیش کیا گیا۔ بہت سی قیمتی جانوں کا نقصان ہوا مردوں، عورتوں اور مصوم بچوں کو بھی معاف نہ کیا گیا۔ اور بہت سی عالیشان عمارتوں کو بھی بھگتوں نے تباہ کر دیا گیا۔ دیکھتے ہی دیکھتے مغلانات میں بڑا دباؤ رکھنے والے نان شبینہ کے محتاج ہو گئے۔ انہوں نے اپنی بات کہی کہ یہ سب کچھ مذہب کے نام پر کیا گیا۔ حالانکہ کوئی مذہب بھی مذہب کے نام پر منافرت اور دشمنی کی اجازت نہیں دیتا ہے

مذہب نہیں لکھتا آپس میں بیز رکھنا

ہندی میں ہم وطن ہے ہندوستان ہمارا (علامہ اقبال)

عموماً لوگ امن پسند ہوتے ہیں۔ لیکن کبھی کبھی فرقہ کے کسی نئی نادان عنصر کی نادانیاں برکت پوری قوم کو فتنہ و فساد کی پیٹ میں لے آتی اور بڑی ہی خوفناک بربادیاں برپا کر دیتی ہے۔ یہی کچھ بھگل پور میں بھی ہوا۔ اور بد قسمتی سے بوجہ متعدد زیادہ تر نقصان ہمارے پیارے مسلمان بھائیوں کا ہی ہوا۔ ان تکلیف دہ مناظر کو اخبارات اور ٹی۔ وی پر دیکھ کر ایک پشیموریل انسان بھی آندیدہ ہوتے بغیر نہیں رہ سکتا۔ لیکن یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ زاویہ نگاہ بدلتے سے یہی مصائب و آفات کے دن اللہ تعالیٰ کا قریب حاصل کرنے کے بہترین دن ہوتے ہیں۔

مذہبی دنیا سے الگ ہے میرا معیار کہ میں

زخم کھاتا ہوں تو کچھ اور کھسک جاتا ہوں!

بہر حال اللہ تعالیٰ کے حضور ہماری یہ عاجزانہ دعا ہے کہ وہ اہم الراجحین خدا فسادات سے متاثر ہمارے تمام بھائیوں کے زخموں کو بزدل فرمائے اور صبر و سکون اور ہدایت و یقین لگتے کی پرواز زخم کھال عطا فرمائے۔

غم اپنے دوستوں کا بھی کھانا پڑے ہمیں

اغیار کا بھی بوجھ اٹھانا پڑے ہمیں (کلام محمود)

بلاشبہ جان کے نقصان کا معاوضہ معنی مالی امداد سے ہوا نہیں ہو سکتا۔ لیکن ہماری حکومت وقت سیکور حکومت نے متاثرین کے لئے مالی امداد کا اعلان فرما کر یقیناً ایک قابل ستائش اقدام اٹھایا ہے جس پر ہم اپنی حکومت کے تیرے دل سے شکور و ممنون ہیں۔ کیونکہ اس امداد نے مسکوں سے جھکتی ہوئی انسانیت کو ایک حد تک سہارا فراہم کر دیا۔ ضرورت اس بات کی ہے کہ یہ امداد مستحقین تک پہنچ سکے۔

ہر منصب مٹا کے سینے سے پڑو انسان کا امت مسلمہ کریں

حضرت مولوی حسن علی صاحب صاحب رضی اللہ عنہ کا وطن مالوہ ہے۔ آپ امتیاز سے قبل "تبلیغ اسلام" کے نام سے معروف تھے۔ پورے ملک کے زور سے کر کے آپ نے تبلیغ اسلام کا فریضہ انجام دیا۔ اور جگہ جگہ دینی اور ملی ادارے قائم فرمائے۔ اور یہ ایک ایمان افروز قوارڈ ہے کہ ان کا نام آپ "مدیر امدیہ" ہی رکھا۔ بعد آپ نے قادیان دارالعلوم لاہور میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے دست مبارک پر بیعت کی۔ اس وقت سے اس ملاقہ میں آپ کے خاندان اور دوسرے اجاب میں امدت قائم ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ان احمدیوں کو بے شمار برکات سے نوازا ہے۔ اور اس علاقہ کے بہت سے احمدی اپنی علمی صلاحیتوں کے ساتھ تمام دنیا میں بھی پھیل گئے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے آج بھی بھگل پور اور اس کے مضافات میں پروفار احمدی موجود ہیں جو شاہراہ غدیر اسلام پر کامزں ہیں۔ ان کے لئے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان تمام احمدیوں کو اور زیادہ روحانی جسمانی انعامات سے نوازے۔ آمین۔

امتیازی سلوک

اللہ تعالیٰ کے اپنے عرش کے در احسان ہے کہ وہ ہر ایسے تکلیف دہ حادثہ کے موقع پر رحمت امدیہ کو امتیاز عطا فرماتا ہے۔ بلکہ حدیث نبوی کی طرح کائنات میں نور لا یشفق علیہم سوا اللہ (کہ یہ وہ قوم ہے جس کے پاس بیٹھنے والا بھی بدعت نہیں رہتا) بھگل پور اور اس کے مضافات کے فسادات میں بھی اللہ تعالیٰ نے احمدیوں کے جان و مال کو محفوظ رکھا اور ان کے قریب بہت سے مسلمانوں کو بھی۔ اگرچہ اپنی علاقہ کے احمدیوں کو بھی اپنی دوسرے مسلمان بھائیوں کے ساتھ سخت

پریشانیوں اور مشکلات کا سامنا کرنا پڑا۔ اور اس سلسلے میں ہمارے پیارے چار احمدی بھائی گرفتاری ہوئے۔ لیکن اس پورے علاقہ میں اللہ تعالیٰ نے اس فتنہ و فساد کے موقع پر تمام احمدیوں کی جانوں اور اموال کو عجزانہ طور پر بچایا ہے

کس طرح تیرا کروں اسے ذوالمنیٰ شکر و سپاس

وہ زباں لڑوں کہاں ہے جس سے ہو یہ کاروبار (دوستین)

ہندو بھائی

اخبارات اور ٹی۔ وی سے یہ بھی پتہ چلا ہے کہ ہمارے ہندو بھائیوں کو بھی بہت نقصان پہنچا ہے۔ ہمیں ان سے بھی ہمدردی ہے۔ کیونکہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ** کہ ہم نے بنی آدم کو معزز بنا دیا ہے۔ بنی آدم میں ہمارے ہندو۔ عیسائی اور دوسرے تمام انسان شامل ہیں۔ بلکہ خود ہمارے پیارے آقا حضرت اقدس محمد رسول اللہ خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں: **الْخَلْقُ عِيَالُ اللَّهِ**۔ کہ مخلوق خدا اللہ تعالیٰ کا کنبہ ہے۔ لہذا اگر وہ ارض پر آباد تمام انسان سب خدا تعالیٰ کے کنبہ کے افراد ہیں تو وہ ہماری ہمدردی سے کیونکر باہر رہ سکتے ہیں۔!

انسان انسان ہی ہے۔ وہ جوڑی دیر کے لئے اپنی راہ سے ہٹ کر زندگی کا مظاہرہ کرتا ہے، ہمیشہ کے لئے نہیں۔ لہذا اس علاقہ کے تمام انسانوں سے ہماری دردمندانہ اپیل ہے کہ وہ پڑنے لکھنے کو محمول کر باہمی رواداری اور محبت و پیار کے انسانی روابط برٹھائیں اور اعتماد کی فضا قائم کریں۔ اور منافرت و دشمنی کے ماحول میں جب ارغ محبت جلا کر اپنی ذمہ داری کا ثبوت دیں۔

دھانپے ہو نغزوں کے برہنہ وجود کو

ایسی بھی کوئی پیار کی چادر تلاش کر

یہی وہ اسلام کی پاکیزہ تعلیم ہے جس سے ہمارے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دنیا میں پیش کیا ہے۔ ایک مقام پر حضورؐ فرماتے ہیں:-

"میں تمام مسلمانوں اور عیسائیوں اور ہندوؤں اور آریوں پر یہ بات ظاہر کرتا ہوں کہ دنیا میں کوئی میرا دشمن نہیں ہے۔ میں ہی نوح سے اسی محبت کرتا ہوں جیسے والدہ ہر بان اپنے بچوں سے بلکہ اس سے بڑھ کر۔ میں صرف ان باطل عقائد کا دشمن ہوں جن سے سچائی کا خون نوتا ہے۔ انسان کی ہمدردی میرا فرض ہے۔ اور جھوٹ اور شرک اور ظلم اور ہر ایک بد عملی اور نا انصافی اور بد اخلاقی سے بیزاری میرا اصول" (اربعین)

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ بھگل پور اور اس کے مضافات میں امن و سلامتی کی فضا قائم فرمائے۔ آمین

زنجلی گرسے کسی پہ تڑپتے ہیں ہم آہیر

سارے جہاں کا درد ہمارے جگر میں ہے

عبدالرحمن فضل

مطلع فجر

آخر شب ہے، لب بام سحر ہے یارو!

نھوڑی دیر، اور کہ پھر عام سحر ہے یارو!

مختصر ہوں دیجور کی زلفیں کہ طویل

ہر شب تار کا انجام سحر ہے یارو!

ہرگز نہیں ہے ستاروں کے لہو کا ہر تو

ہر شمع جلی کے بہ انعام سحر ہے یارو!

کب ہو ابورش خلمات میں سورج نخیل

بہر خورشید بہ ہر گام سحر ہے یارو!

کل ایوم کونی شانہ ہے اس کا جلوہ

اس کے انوار سے ہر شام سحر ہے یارو!

شب ہے باطل کے اندھیروں ازل سے منسوب

حق برائے نیت الہام سحر ہے یارو!

وہ ادھر ٹھوپی ہے تو صبح ازل کی پھر سے

در قفساں پہ شام سحر ہے یارو!

ہم صغیر و اکبریں سنگھوں سے چراغاں۔ اور

شبیم اشک کا انعام سحر ہے یارو!

بعد مدت کے ہو انتم سحر مرغ اسیر

نالہ شب کے پس نام سحر ہے یارو!

ہم نہ کہتے تھے میں تیرگی محکم۔ سدا حو!

مطلع فجر کا پیغام سحر ہے یارو!

اور اسباب کا نتیجہ۔ لیکن انہیں اس لیے یہ اندازہ کرنا چاہیے کہ روزمرہ کی زندگی میں ایسے تجربات آتے ہیں کہ

جسب و سبب کے سوا اور کوئی چارہ ہوتا ہی نہیں

اور اسباب اگر دکھائی نہ دیں تو بالکل بے ہمتی اور بے نتیجہ نظر آتے ہیں۔ یا اسباب کی پیروی سے انسان عاجز و کمزور رہتا ہے۔ اور کوئی اور راہ باقی نہ رہتی آتی۔ اس وقت پھر یہ خیال ہوتا ہے کہ اسباب کو کبھی ترک کر دیا جائے اور اللہ تعالیٰ دعا پر نجات دہا کرے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں بھی ایسے واقعات طے ہوئے۔ کئی واقعات ہیں، ان میں سے ایک بڑی مثال کے طور پر آپ کے سامنے رکھتا ہوں کہ جب ایک بیماری نے ایسی شدت اختیار کی اور ایسی قدر کے ساتھ چھٹ گئی کہ شہر کے تمام لوگ بیمار ہو گئے اور جس ایک ہی کی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے مدد فرمائی وہ مدد نہیں آئی۔ کوئی مشورہ نہ تھا کہ یہ شدید تکلیف کی وجہ سے اس طرف توجہ مانگی جائے جو وہ اس وقت آپ نے ہر دوسرے سے فریٹ کر رکھی تھی۔ یہ حالت دعا پر انحصار کرتی ہوئی تھی۔ اللہ تعالیٰ سے عرض کیا کہ مجھے اب صرف تجھ سے مانگتا ہوں اور دعا ان بیماری کے ازالے کے اسباب اس طرح پیدا ہوتے جیسے غیب سے پیدا ہوتے ہیں اور اس کا کوئی ظاہری ذریعہ نظر نہیں آتا۔

ایسے بعض تجربات جیسے خلافت سے پہلے بھی ہوئے اور اب بھی بعض دفعہ ایسی صورت حال پیدا ہو جاتی ہے کہ جب اسباب کو اختیار کرنے کا یا وقت نہیں ہوتا تو کیا انسان ویسے ہی اسباب اختیار کرتے رنگ بچا کرتا ہے اور آدمی سمجھتا ہے کہ اب ان میں کچھ نہیں ہے۔ جیسے کہ آج کل کے "ان تلوں میں تیل نہیں رہا"۔ بے کار ہے اس لیے ان کے کسی ذہن کو امید۔ گزشتہ پچھتے کے انداز کی ایسی تکلیف دہ خبریں، خصوصیت کے ساتھ دو ایسے ہم حضرات کی نشاندہی ہوتی ہیں جن کا تعلق پاکستان سے تھا۔ اور اگرچہ جیسا کہ میں نے بیان کر دیا ہے، ایک عاجزانہ رنگ میں ہم دعا کے ساتھ اسباب کو ضرور اختیار کرتے ہیں۔ میں عموماً ایسے مواقع پر بیماری جو عینہ کو مطلع کرنا رہا ہوں اور بعض کو ششون کی طرف توجہ دلانا رہا ہوں۔ مگر ان دو مواقع پر خدا کی تقدیر تھی شاید کہ دل اسباب سے اتر گیا اور ایسا تک دل اسباب کی پیروی سے بہتر ہو گیا۔ تب میں نے خدا سے عاجزانہ دعا کی کہ اب تو مجھے معاف فرما۔ لیکن میں اسباب کو اختیار نہیں کروں گا۔ اب نہ اللہ تعالیٰ تجھ سے امید ہے اور تجھ سے ہی دعا کرتا ہوں، اپنے فضل سے دعاؤں کے ذریعے اسباب پیدا فرما دے۔ اور ان حالات کو بدل دے۔ چنانچہ

جسب و سبب کے سوا اور کوئی چارہ ہوتا ہی نہیں

خدا تعالیٰ نے ایسا ہی کیا۔ اور طبعی طور پر کوئی دنیاوی سبب اختیار کے بغیر ایسے جسب و سبب میں وہ تکلیفوں کا خوف مل گیا۔ بلکہ وہ تکلیفیں جو خوف سے آگے نکل کر عملی شکل میں ظاہر ہو چکی تھیں، ان کے شہر سے جماعت کے اجاب محفوظ رہے۔ اور ایسا اس کے نتیجے میں دل کو خدا تعالیٰ کی طرف سے تسکین نصیب ہوئی کہ جو شمال دنیا میں شنا زہی ملتی ہے۔ کئی بھی ایسی قسم کی دعا کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ نے

راست رو یا میں ایک نوجوان شجر کی دی

اور وہ نوجوان شجر کی بیج پڑا ہوا ہوں جماعت کے آج بتاؤں۔ کیونکہ وہ دراصل جماعت کی ہی خوشخبری ہے۔ میں نے دیکھا کہ کثرت کے ساتھ صرف پاکستان میں نہیں بلکہ دنیا میں دوسری جگہوں پر بھی لوگوں میں جماعت کی نصرت کی توجہ پیدا ہو رہی ہے۔ اور جس طرح طوفان میں موج در موج لہریں اٹھتی ہیں، اس طرح لکھو کھو آدمی جن کا جماعت سے تعلق نہیں ہے وہ جماعت کی امداد کے لئے دوڑے چلے آ رہے ہیں۔ یہ نظارہ مسلسل ایسی طرح رویا میں دکھائی دیتا رہا۔ اور بعض دفعہ بعض ملکوں کی بھی نشاندہی ہوئی۔ اور اس وقت مجھے تعجب بھی ہوا کہ بظاہر تو ان کے ساتھ ان باتوں کا کوئی تعلق نہیں تھا۔ مثلاً امریکہ کے مغرب سے بھی جو سان فرانسسکو اور لاس انجلس وغیرہ کا علاقہ ہے۔ مغربی ساحل۔ کیلیفورنیا اسٹیٹ ہے جو زیادہ تر مغرب میں شمالاً جنوباً چلتی ہے۔ اس طرف سے بھی لاکھوں آدمی جماعت کی مدد کے لئے دوڑے آ رہے ہیں اور باہر کی دنیا سے بھی۔ مشرق میں بھی یہی نظر آ رہا ہے اور پاکستان میں بھی یہ لہریں اٹھ رہی ہیں۔ اس نظارے کے بعد جو بالعموم ایک توجہ کی شکل میں تھا یعنی انسان دکھائی نہیں دے رہے تھے لیکن یوں معلوم ہوتا تھا کہ موج در موج مخلوق خدا جماعت کی مدد کے لئے متوجہ ہو رہی ہے۔ بلکہ ایک دفعہ تو یوں لگا کہ جیسے میں کہوں کہ ایسے۔ کافی ہوگی۔ بس کرو۔ اتنی ضرورت نہیں۔ لیکن

لہریں پھر اٹھتی ہوئی دوبارہ ساحل سے لگا کر جس طرح چھانک کر باہر آتی ہیں، اس طرح میں نے ان کو دیکھا تو بیکہ اوقات یہ احساس ہونے کے باوجود کہ یہ انسانی مدد ہے، نظارہ وہ موجوں کا سا رہا۔ جب رویا سے آنکھ کھلی تو اس وقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کایہ الہام تعبیر کے طور پر میری زبان پر جاری تھا کہ

یہ ہے اللہ تعالیٰ کی نصرت اور اللہ تعالیٰ کی نصرت

کہ تیری نصرت خدا کے ایسے درمیان بندے کریں گے جن کو اللہ تعالیٰ خود وحی کے ذریعے ان باتوں پر آمادہ فرمائے گا۔ تو میں امید رکھتا ہوں کہ اس نئی صدی کے پہلے سال میں ایسی رویا کا دکھایا جائے جس سے عارفوں سے تعلق نہیں رکھتا بلکہ یہ آئندہ زمانہ میں جماعت کی نصرت کا خیال تو میں لہر در لہر موج در موج آئے گا۔ اور مختلف ملکوں میں خدا تعالیٰ غیروں کے دل میں جماعت کی تائید میں اٹھ کھڑے ہوں گے۔ ان کے لئے ایک حرکت پیدا کرے گا۔ ایک توجہ پیدا فرمائے گا۔ اور کثرت کے ساتھ ان شاء اللہ تعالیٰ جماعت کو ایسے انحصار مانوں گے جو جماعت سے نہ بھی تعلق رکھتے ہوں تو اللہ تعالیٰ وحی کے تابع بھی وہی دفعہ خلقی بھی ہوتی ہے۔ ضروری نہیں کہ الہام کی شکل میں لفظوں میں وہ ظاہر ہو۔ مگر خدا تعالیٰ کی طرف سے پہلے والی تحریکات کی روشنی میں ان کے دل جماعت کی مدد کے لئے متوجہ ہوں گے۔ اس رویا کے بعد پھر ان خصوصیت سے جماعت کو دعاؤں کی طرف متوجہ کرتا ہوں۔ اور یاد دلانا ہوں کہ جب بھی وہ اپنے تعلق یا اپنے دوستوں کے متعلق یا جماعت کے متعلق کوئی ذکر دانی باتیں سنیں یا کوئی توہماتہ ان کے دلوں کو گھیریں تو اپنے نفس کا یہ پہلا محاسبہ کیا کریں کہ ان کا خیال کس طرف گیا تھا۔ مدد ڈھونڈنے کے لئے ان کو کوئی انسان یاد آیا تھا۔ کوئی دنیاوی ذریعہ اختیار کرنے کی طرف توجہ مائل ہوئی تھی یا سب سے پہلے توجہ خدا کی طرف گئی تھی۔ موجد بندے کی شان یہ ہے کہ توجہ کا اولین مرکز خدا ہوتا ہے۔ ورنہ یہ دنیا ایسی ہے کہ جس میں تائید ایسی مل جاتی ہیں کہ توجہ اور شکر کی تفریق آسان نہیں رہتی۔ خدا کے مومن بندے بھی تائید ہی کرتے ہیں اور اسباب کو بھی اختیار کرتے ہیں اور بعض غیر بھی جو توجہ کے اعلیٰ مقام پر فائز نہیں ہوتے وہ اسباب کو بھی اختیار کر لیتے ہیں اور دعاؤں کی طرف بھی متوجہ ہوجاتے ہیں۔ لیکن ان دونوں کے درمیان ایک فرق ہے اور وہ فرق اولیت کا ہے۔

مومن کا اول سہارا خدا تعالیٰ کی ذات ہے۔

اور اس تعلق کے قیام کے لئے جو بندے اور خدا کے درمیان سہارے کی شکل میں ظاہر ہوا کرتا ہے، دعا ذریعہ بنتی ہے۔ یہ سہارا تو خدا تعالیٰ ہر ایک کا ہے ہی۔ لیکن اس خصوصی مدد کے لئے جو انسان کو جس خاص شکل کے وقت محسوس کرتا ہے کہ مجھے اس کی ضرورت ہے اور خدا سے مجھے ملنی چاہیے۔ اس مدد کے لئے دعا ذریعہ بنا کرتی ہے۔ پس جب ہی آپ مدد چاہتے ہیں تو دعا سے اپنے پیغام بھیجا کرتے ہیں۔ جب بھی آپ مدد مانگتے ہیں تو مدد کے لئے آواز دیا کرتے ہیں۔

پہلا سہارا تو خدا کی جانب اٹھنی چاہیے۔

پہلا پیغام خدا کو بھیجا جانا چاہیے۔ اگر یہ ہے تو پھر آپ خود بندے ہیں۔ پھر آپ اسباب کو اختیار کریں تو یہ سہارا نہیں ہے۔ بلکہ یہ بھی ایک سہارا ہے اور خدا کی اس مالکیت کی عبادت کی توجہ سے جو ہر چیز پر حاوی ہے۔ پس اس پہلو سے آپ کا ایمان یقیناً خالص بن جانا ہے۔ آپ کی توجہ سے تو پھر ایک گراہی ٹھہرتی ہے جو ضرورت کے وقت آپ کے دل سے اٹھ رہی ہوتی ہے۔ اور خدا کے بعد سب سے بڑا گواہ انسان کا اپنا نفس ہی ہے۔ پس اس پہلو سے اپنے نفس کا محاسبہ کرتے ہوئے دعاؤں پر انحصار بڑھائیں۔ اور سب سے زیادہ توکل دعا پر ہی رکھیں۔ اور دعا کے ذریعے اولین راہ اپنے خدا سے کرنے کی عادت ڈالیں۔

۲۔ جب تک جماعت کو تمام دنیا میں جو ضرورتیں درپیش ہیں اور نئے نئے رستے ترقیات کے کھل رہے ہیں، اس کے ساتھ ساتھ نئے خطرات بھی پیدا ہو رہے ہیں۔

ایک بڑی عظیم عالمی جدوجہد کی کیفیت ہے جس میں جماعت اس نئی صدی میں داخل ہوئی ہے۔

اور روز بروز نئے میدان کھلتے رہیں گے۔ اور نئے میدانوں میں ہمارے قدم آگے بڑھتے رہیں گے۔ اس لئے ابھی سے دعاؤں کی عادت خود بھی ڈالیں اور اپنے بچوں کو بھی دعاؤں کی اہمیت سمجھاتے رہیں اور دعاؤں کرنے کے سیکھے رکھیں۔ ان نسل کو دعا پر قائم کرنا

بہت ہی ضروری ہے روزہ ہمارا اگلی نسلوں کے ساتھ سب سے زیادہ ہم
پیوند کٹ جائے گا۔ سب سے زیادہ ہم پیوند جو ہم اپنی اگلی نسلوں
کے ساتھ قائم کر سکتے ہیں وہ یہی دعا کرنے کا پیوند ہے۔ وہ پیوند جو
دراصل تو خدا سے لگتا ہے لیکن ہمارا آپس کا تعلق دعا کرنے والی نسل
کے طور پر قائم رہنا چاہیے اور ہماری ہر اگلی نسل اسی طرح دعا گو
ہوئی چاہیے۔ اسی طرح دعا پر توکل رکھنے والی اور یقین رکھنے والی
ہوئی چاہیے۔ جیسے ہمیں ہونا چاہیے یا ہماری پہلی نسلیں تھیں۔ اس
لئے حضرت یسح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا جو فیض ہے، اس کا
خلاصہ کبھی بھی ہماری نظر سے اوجھل نہیں ہونا چاہیے۔ آپ
کے تمام فیوض ملخصاً آپ کے سارے فیض کا منبع اور رُوح
اور اس کا خلاصہ یہی ہے کہ آپ نے خود بھی دعاؤں کے گرسلیکے
اور دعاؤں پر انحصار کیا اور جماعت احمدیہ کو بھی دعاؤں کے
ذریعے ایک زندہ خدا کے ساتھ ایک ابدی زندہ تعلق رکھنے کا
سلیقہ سکھا دیا۔ پس یہ اگلی نسل کا ہم پر حق ہے۔ جس طرح
ہم نے پچھلی نسلوں کا پھل کھایا اور ان سے یہ تربیت حاصل کی اور ان
کے اس فیض کے ذریعے سے اللہ تعالیٰ کے ساتھ ہمارا ایک حیرت انگیز
اور عظیم الشان رشتہ قائم ہو گیا۔ اسی طرح اگلی نسلوں کا ہم پر بھی حق ہے۔

اپنے بچوں پر رحم کریں اور ان کو آغا نہ ہی سے دعا میں کرنی سکھائیں
اور ان سے دعائیں کروائیں اور پھر دیکھیں کہ جب دعا کا پھل ان کو ملے گا
تو ان کی کیفیت کیسے بدل جائے گی۔ غیر دنیا میں رہتے ہوئے معمول بچوں
کی حفاظت کا اس سے بہتر اور کوئی ذریعہ نہیں ہزار تر کیبیں آپ
کریں تربیت کی۔ ہزار پاڑہیں ان کو راہ راست پر رکھنے کے مگر
اس جیسا موثر اور کوئی ذریعہ نہیں کہ آپ ان کو دعا گو بھی بنا دیں۔
خدا تعالیٰ سے ان کا ایک ذاتی تعلق قائم کروادیں اور بچوں ہی سے
وہ اپنی دعاؤں کا پھل کھانے لگ جائیں۔ پس یہ ایک دوسری نصیحت
ہے۔ جہاں جماعت کے لئے بھی دعائیں کرتے ہیں اور اپنے لئے بھی وہاں
اپنی آنے والی نسلوں کو بھی دعا گو نسلیں بنائیں

ایک روایا کہیں نے ابھی ذکر کیا تھا۔ اس ضمن میں میں سمجھتا ہوں ایک
دو اور روایا ہیں جن سے مجھے آپ کو مطلع کرنا چاہیے۔ کچھ عرصہ پہلے
مکہ میں لیکن چونکہ خطبات جمعہ کا مضمون ایسا تھا کہ ان کے اندر
وہ کہیں FIT نہیں بھیجے تھے یعنی ان کا براہ راست تعلق نہیں بن
رہا تھا اس لئے آہستہ آہستہ وہ نظر سے اوجھل ہو گئے۔ اب چونکہ
یہ مضمون چل پڑا ہے اس لئے میں سمجھتا ہوں کہ ان مبشر روایا سے
جماعت کو مطلع کرنا چاہیے۔

ایک روایا میں میں نے دیکھا کہ
جیسے ستیا جوں کی بس ہوتی ہے ویسی ہی کسی بس میں میں اور میرے
کچھ ساتھی سفر کرتے ہوئے ایک دریا کو عبور کرنے والے ہیں۔
اب یہ جو بس کی حالت کا سفر ہے یہ مجھے یاد نہیں لیکن یوں معلوم
ہے جیسے وہ بس میں کے پاس آ کر نیچے اس کے دامن میں رک گئی
ہے۔ اور کوئی وجہ ہے کہ وہ بس خود آگے نہیں بڑھ سکتی تو جیسے
ایسے موقع پر مسافر اتر کر چل قدمی شروع کر دیتے ہیں اس طرح
اس بس سے میں اترتا ہوں اور کچھ اور کچھ مسافر اترتے ہیں لیکن
میرے ذہن میں اس وقت اور کوئی نہیں آ رہا مگر یہ یاد ہے اچھی
طرح کہ مبارک مصلح الدین صاحب جو ہمارے واقف زندہ تھے تحریکِ حلیہ
کے کارکن ہیں وہ ساتھ ہیں اور جیسے انتظار میں اور کوئی مشغول نہ ہو تو
انسان کہتا ہے کہ چلیں اب نہاں لیتے ہیں۔ میں اور وہ ہم دونوں
دریا میں چھلانگ لگا دیتے ہیں۔ میرے ذہن میں اس وقت یہ خیال
ہے کہ ہم چھوڑا سا تیر کے واپس آجائیں گے لیکن مبارک مصلح الدین مجھ

تھوڑے سے تھوڑے ہاتھ آگے ہیں اور وہ مجھے کہتے ہیں کہ جس اب
اسی طرح ہی دریا پار کرتے ہیں تو میرے ذہن میں یہ خیال ہے کہ دریا
تو بھر پور بہ رہا ہے۔ جیسے دریا نے سندھ طغیانی کے وقت
بھا کر تباہ ہے۔ اگرچہ کناروں سے چھلکا نہیں لیکن بہا بہ اور بہت
ہی بھر پور اور قوت کے ساتھ بہ رہا ہے۔ تو میں یہ سمجھتا ہوں کہ پتہ
نہیں ہم یہ کہ بھی سکیں گے کہ نہیں تو مبارک مصلح الدین کہتے ہیں کہ نہیں
ہم کر سکتے ہیں اور میں کہتا ہوں کہ ٹھیک ہے پھر چلتے ہیں۔ لیکن مجھے
حیرت ہوتی ہے کہ اگرچہ میں کوئی ایسا تیراک نہیں مگر اس وقت
تیراکی کی غیر معمولی طاقت پیدا ہوتی ہے اور چند ہاتھوں میں بڑے
بڑے فاصلے طے ہونے لگتے ہیں یہاں تک کہ جب میں مٹر کے دیکھتا
ہوں تو وہ پچھلا کنارہ بہت دور رہ جاتا ہے اور پھر دو چار ہاتھ
لگانے سے ہی وہ باقی دریا بھی عبور ہو جاتا ہے۔ اور دوسری
طرف ہم کنارے لگتے ہیں اور تعجب کی بات یہ ہے کہ اگرچہ مبارک
مصلح الدین مجھے روایا میں اپنے آگے دکھائی دیتے ہیں مگر جب کنارے
لگتا ہوں تو پہلے میں لگتا ہوں پھر وہ لگتے ہیں اور اس طرح ہم دوسری
طرف پہنچ جاتے ہیں اور پھر یہ جائزہ لے رہے ہیں کہ کس طرح یہاں
سے باہر نکل کر دوسری طرف کنارے سے باہر کی عام دنیا میں
اُبھریں۔

یہ روایا یہاں ختم ہو گئی اور چونکہ یہ ایک ایسی روایا تھی جو عام طور
پر دستور کے مطابق انسان کے ذہن میں آتی نہیں۔ اس لئے روایا
ختم ہونے کے بعد میرے ذہن پر یہ مٹا ہماری اثر تھا کہ

یہ ایک واضح پیغام ہے جس میں اللہ تعالیٰ کسی نئی منزل کو فتح کرنے کی خوشخبری دے رہا ہے۔

اور اگرچہ ایک حلقہ اس کا ابھی تک مجھ پر واضح نہیں ہوا کہ وہ ساتھی جو
ہیں ان کو ہم کیوں پیچھے چھوڑ گئے ہیں اور ہم دو کیوں آگے نکل جاتے
ہیں لیکن ہر حال ذہن پر یہ تاثر ضرور ہے کہ اس میں کوئی اندازہ نہیں
تھا بلکہ خوشخبری تھی کہ دریا کی موجوں نے اگرچہ بس کو روک دیا ہے
لیکن ہمارے سفر کی راہ میں وہ حائل نہیں ہو سکیں۔ تو اللہ تعالیٰ اس
روایا کو بھی جہاں تک میرا تاثر ہے اور یقین ہے کہ مبشر ہے، توقع سے
بڑھ کر مبشر بنائے اور جماعت کے حق میں اس کی اچھی تعبیر نظر فرمائے۔
ایک اور روایا جو پچھلے دنوں دیکھی جس کے نتیجے میں میں نے ایک
غزل کہی۔ غزل تو جماعت تک پہنچ چکی ہے لیکن اس کا پس منظر نہیں
پہنچا۔ اس لئے میں وہ بھی بتا دینا چاہتا ہوں۔ پچھلے دنوں ہم نے
سوچا کہ دسبر میں چونکہ ریلوں میں جگہ نہیں ہو سکتا۔ اس لئے کثرت
کے ساتھ جماعتوں میں جلسے کئے جائیں اور اللہ کے فضل کے ساتھ جو
ریور میں مل رہی ہیں،

بہت ہی بھر پور جلسے سارے پاکستان میں ہوئے ہیں

اور دوستوں کے بڑے اطمینان کے بہت ہی خط نصیب ہو رہے ہیں
کہ بڑی رات کے بعد دل کی یہ غلط دور ہوئی اور جو اس جلسے میں
لطف آیا ہے اگرچہ یہ سالانہ جلسہ نہیں تھا اور وہ ریلوے والی کیفیت
نہیں تھی مگر چھوٹے پیمانے پر ہونے کے باوجود بہت ہی زیادہ ایمان
افروز اور تسکین بخش تھا۔ چونکہ میں غموں جلسے کے موٹھے پر کوئی نظم
پیش کیا کرتا ہوں میں نے ایک غزل بھجوائی تھی۔ جس کا عنوان تھا۔

”غزل آپ کے لئے“

وہ عام دستور سے کچھ ہٹتی ہوئی ہے اور شاید سننے والوں نے
تعجب بھی کیا ہو کہ مجھے یہ کیا سوچھی اس طرز پر غزل کہنے کی اور کیا
مقصد ہے تو چونکہ ایک خواب کے نتیجے میں یہ کہی گئی تھی اس لئے میں
وہ خواب آپ کو بتانا چاہتا ہوں۔
میں نے روایا میں دیکھا کہ کوئی غزیر ہے وہ میرے لئے ایک مسعرہ

پڑھتا ہے اور وہ شعر خوب میں بالکل موزون ہے یعنی باقاعدہ
یا وزن معرہ ہے لیکن افسوس کے بعد پورا یاد نہیں رہا لیکن آخری
حصہ اس کا یاد رہا جس کے مطابق پھر یہ غزل کہی گئی۔ مضمون اس
کا یہ تھا کہ لوگ آج کل کے زمانے میں ابستلا کے زمانے میں ایسے
ایسے اچھے شعر لکھ کر آپ کو بجاتے رہتے ہیں انہیں کہتے رہتے ہیں
تو اجازت ہو تو میں بھی کہوں ایک غزل آپ کے لئے۔

”غزل آپ کے لئے“ کے لفظ بعینہ وہی ہیں جو روایا میں دیکھے
گئے تھے اور یہ کہوں میں یا کیا الفاظ تھے۔ اس کی تفصیل یاد نہیں
رہی۔ چنانچہ اس ”آپ کے لئے“ کو پیش نظر رکھتے ہوئے جو میں
نے غزل کہی اس کے پہلے چند اشعار اور آخری دراصل نعتیہ ہیں۔
وہ میں نے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو
مخاطب کر کے کہے ہیں اور بیچ کے چند اشعار دوسرے مضامین کے
بھی ہیں۔ لیکن یہ میں سمجھا دینا چاہتا ہوں کہ وہ میں اپنے متعلق
نہیں کہہ رہا (لغو ذالذمن ذلک)۔ میں نے خود اپنے متعلق تو وہ
غزل نہیں کہنی تھی۔ اگرچہ کسی اور کے خیال سے بعض دفعہ انسان اپنے
متعلق بھی ایک آدھ شعر کہ لیتا ہے کسی کا زبان میں کہہ گیا تم یہ
چاہتے ہو کہ مجھے یہ پیغام دو۔ ایسے بھی ایک دو شعر اس میں ہیں لیکن
دراصل اس کے اکثر اشعار نعتیہ ہیں پہلے چند اور آخری خصوصیت کے
ساتھ۔ تو یہ اس کا پس منظر ہے جو امید ہے معلوم ہونے کے بعد اس
غزل کی طرز بھی سمجھ آجائے گی کہ کیا طرز ہے۔

ایک اور روایا جس میں انذار کا پہلو بھی تھا اور ایک خوشخبری
کا رنگ بھی رکھتی تھی۔ وہ اگرچہ میں اپنے بعض دوستوں کے سامنے
بیان کر چکا ہوں لیکن جماعت کے سامنے غالباً ابھی تک پیش نہیں
کی۔ جب حضرت ملک سیف الرحمن صاحب کا وصال ہوا ہے تو جس
دن اس کی اطلاع ملی اس سے پہلی رات میں نے یہ روایا دیکھی کہ
اقبال کی ایک مشہور غزل کے دو اشعار میں پڑھ رہا ہوں اور خاص
اس میں درد کی ایک کیفیت ہے۔ اور اقبال کی یہ وہ غزل ہے جو چین
میں کالج کے زمانے میں مجھے بہت پسند تھی لیکن چونکہ مدت سے پڑھی
نہیں اس لئے خواب میں کوشش کر کے یاد کر کے وہ شعر پڑھتا ہوں
اور پھر آخر یاد آجاتے ہیں اور وہ رواں ہو جاتے ہیں اور وہ شعر
یہ ہے کہ

تھا جنہیں ذوق تماشا وہ تو رخصت ہو گئے

لے کے اب تو وعدہ دیدار نام آیا تو کیا

آخر شب دید کے قابل تھی بسمل کی تراب
صبح دم کوئی اگر بلائے با آ آیا تو کیا
تو بہت ہی درد ناک اشعار ہیں اور جب آنحضرت کھلی تو میرے دل پر
بہت ہی اس بات کا اثر تھا اور غم کی کیفیت تھی کہ معلوم ہوتا ہے
کہ سلسلے کے کوئی ایسے بزرگ جن کا خدا کے نزدیک ایک مرتبہ ہے
رخصت ہونے والے ہیں جو انتقاری راہ دیکھتے دیکھتے میرے جانے
سے پہلے پہلے وصال پا جائیں گے۔ دوسرے دن صبح جب ملک
سیف الرحمن صاحب کے وصال کی اطلاع ملی تو اس وقت لاہور
کے دوست چوہدری حمید نصر اللہ صاحب اور ان کے ساتھ ایک دو اور
دعا دہنی تھے۔ یہ سننے کے لئے آئے ہوئے تھے۔ ان سے میں نے بیان
کی اور میں نے کہا کہ میں نیک فال کے طور پر یعنی اگرچہ لفظ ”نیک فال“
کا اطلاق پوری طرح تو نہیں ہوتا مگر ان معنوں میں نیک فال
کے طور پر کہ گویا انذار مل چکا ہے اور جو ہونا تھا ہو چکا ہے اس
خواب کے مضمون کو ملک سیف الرحمن صاحب کے وصال پر لگا
رہا ہوں۔ اگرچہ وہ اس شعر میں ملتے بھی رہتے ہیں لیکن جس
مرتبہ کے انہیں تھے خواب میں جیسا میرے ذہن پر اثر تھا کہ
اس مرتبہ کا کوئی انسان رخصت ہونے والا ہے یہ ان پر صادق
آتا ہے اور دوسرا یہ خیال تھا کہ ملک صاحب کو خواہش تو بہر حال

یہی تو گی کہ میں کبھی ربوہ جاؤں اور پھر ربوہ میں واپسی ہو اور اس
تقریب میں شمولیت ہو تو اس خیال سے اگر اس پر اعتمادی ہو جائے
تو کوئی بعید از قیاس بات نہیں۔ آپ کو میں یہ روایا بتاتے
ہوئے اس دعا کی تحریک کرتا ہوں کہ اللہ کرے کہ یہ انذار کا پہلو
یہاں تک ہی مل جائے اور جو دوسرا پہلو ہے واپسی کا وہی کے
آثار جلد جلد ظاہر ہوں اور اللہ تعالیٰ اپنے فضل کے ساتھ ایسی
حالات میں سے لے جائے کہ کم سے کم تکلیف کی خبریں ہیں۔ اب
کے بعد خدا کرے یعنی میں تو دعا کے رنگ میں اس لئے کہہ رہا
ہوں کہ بظاہر چیز ناممکن بھی ہو تو دعا کے ذریعے ممکن بن سکتی
ہے۔ یہ تو نہیں کہا جاسکتا کہ اب کے بعد واپسی تک کوئی فوت
نہ ہو۔ وفات کا جو سلسلہ ہے وہ تو جاری رہتے گا لیکن

دعا کرتے وقت یہ کہنے میں کیا سرقا ہے

کہ کوئی بھی نہ ہو۔ اس لحاظ سے میں آپ کو کہہ رہا ہوں کہ دعا کریں کہ
کم سے کم لوگ اگر فوت ہوں کسی کا مقدر بھی ہے تو کم سے کم
لوگ اس عرصہ میں وفات پائیں اور کم سے کم لوگوں کے متعلق پھر
یہ درد ناک مضمون صادق آئے کہ

تھا جنہیں ذوق تماشا وہ تو رخصت ہو گئے

لے کے اب تو وعدہ دیدار نام آیا تو کیا

تحریک وقف نو

تحریک وقف نو کا آغاز ۳ اپریل ۱۹۸۷ء کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح
الرابع آیدہ اللہ تعالیٰ نے اعلان کرتے ہوئے فرمایا کہ اس بابرکت تحریک میں
آئندہ دو سال کے دوران پیدا ہونے والے بچوں کو وقف کے لئے پیش کیا جائے
بعد میں ۸ فروری ۱۹۸۹ء کے خطبہ جمعہ میں حضور نے اس تحریک کو آئندہ
دو سال کے لئے مزید برعکس یعنی ۳ اپریل ۱۹۹۱ء تک اس بابرکت تحریک کا
مقصد اعلیٰ حدی کا استقبال کرتے ہوئے واقفین و بچوں کی ایک فوج خدا کی
راہ میں وقف کے طور پر پیش کرنا ہے۔ حضور کی خواہش ہے کہ یہ تعداد ۵۰۰۰۰ ہونی
چاہئے۔ حضور آیدہ اللہ تعالیٰ کی اصولی ہدایات کے مطابق اس تحریک میں وہ
بچے شامل ہو سکتے ہیں۔

۱۔ جو ۳ اپریل ۱۹۸۷ء کے بعد پیدا ہوئے۔

۲۔ یا اس تاریخ کے بعد ان کی پیدائش متوقع ہے اور والدین نے قبل
از پیدائش وقف کے لئے پیش کر دیا ہو۔

۳۔ یا والدین وعدہ کرتے ہیں کہ آئندہ ان کے حصہ میں جو بچے اولاد پیدا ہوگی
اسے وقف کے لئے پیش کر دیا جائے گا۔

۴۔ بچیوں کے لئے اصولی ہدایت ہے کہ صرف ان بچیوں کو اس تحریک
میں شامل کیا جائے جن کو قبل از پیدائش وقف کے لئے پیش کر دیا گیا تھا۔
پیدائش کے بعد بچیوں کے وقف کا کوئی جواز نہیں۔

احباب جماعت انفرادی طور پر حضور آیدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں
وقف اور دعا کی غرض سے خط لکھیں اور کوائف دفتر تحریک جدید قادیان
کو بھجوائیں۔
ذکیل الممالیٰ تحریک جدید

لقریب رخصت ہوا ہے

مکرم طارق محمود صاحب ابن مکرم محمد شفیع صاحب
آف جزئی کی مکرم عبدالمنان صاحب آف ربوہ
کی بیٹی کے ساتھ تعزیب رخصت نامہ انجام پائی۔ حضور انور نے اس
موند پر شرکت کی اور اپنی دعاؤں کے ساتھ چچی لوودان کیا۔ اہل
گرام سے اس رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے دعا کی درخواست
ہے۔ خاکسار

عطا الہی خان نرمل قادیان

کے راجہوں سے متعلق بھی یہی باتیں ہوتی تھیں اور بہت سے رفاقتیں مشہور تھے کہ یہ ہمارے مذہبی راہنما ہیں یہ ان کے اخلاق ہیں اور یہ ان کے کردار ہیں۔ پھر ان کے تعصبات، ان کی تنگ نظری، سخت مزاجی ان سب باتوں سے ملکر ان مغرب کو رفتہ رفتہ مذہب سے دور کرنا شروع کیا۔ پس ان کے ہاں جو مذہب کا تصور ہے وہ انسانیت کے مقابل پر ہے یہ سمجھتے ہیں کہ انسانیت اور انسانی قدریں ایک چیز ہیں اور مذہب اور مذہبی قدریں اس کے مد مقابل دوسری چیز ہیں اور جتنا انسان مذہبی ہوتا جلا جائے گا اتنا اس کا کردار اجنبی اور گھوٹلا اور مصنوعی ہوتا جاتا ہے۔ اور اس میں کوئی ایسی خوبصورت کشش نہیں پائی جاتی جس کے ذریعہ ان اُس سے متاثر ہوں تو دراصل عام انسانی قدروں کی طرف بڑھنے کے نتیجے میں یہ مذہب کے اس تصور سے دور ہوتے چلے گئے اس پہلو سے اس تجزیہ کو پیش نظر رکھتے ہوئے آپ کو مذہب کو اس رنگ میں پہچانیں کہ نا ہو گا کہ اعلیٰ اخلاقی اقدار مذہب کے ساتھ وابستہ دکھائی جائیں۔ ان کو معلوم ہو کہ مذہب سے مراد نہایت اعلیٰ درجہ کے انسانی اخلاق اور ضابطہ حیات ہے جو انسان کی زندگی بدل دیتا ہے اس کے نتیجے میں انسان ایک بہتر انسان کے طور پر دنیا میں ابھرتا ہے۔ یہی وہ مضمون ہے جس کو حضرت ائمہ کرام مسیح موعود علیہ السلام نے

حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم معجزے

کے نقوش کی صورت میں بیان فرمایا

آپ نے فرمایا کہ آپ کے عظیم الشان معجزہ نے جو نقوش دنیا پر قائم کئے ان میں سے پہلا یہ تھا کہ جو جہاد تھے، جو حیوانوں کی سی زندگی بسر کر رہے تھے انہیں انسان بنایا، پھر ان انسانوں کو باخدا انسان بنایا، پھر ان باخدا انسانوں کو خدا نما انسان بنادیا یہ ساری منازل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حسن کے معجزے نے چند سالوں میں طے کروادیں اور یہی وہ منازل ہیں جن کو طے کرنے بغیر آج بھی یہ معجزہ رونما نہیں ہو سکتا۔ یہی وہ منازل ہیں جن کو طے کرنے کے بعد آج بھی یہ معجزہ رونما ہو سکتا ہے۔

پس ان قوموں کے ساتھ اپنے روابط میں اپنے نفس کے ساتھ رابطہ قائم کریں اور اپنا تجزیہ کریں اور معلوم کریں کہ آپ کس حد تک اعلیٰ درجے کے انسان ہیں۔ کیونکہ کوئی انسان صحیح معنوں میں مسلمان نہیں بن سکتا جب تک وہ پہلے اعلیٰ درجے کا انسان نہ بنے۔ پس پہلے اپنے آپ کو انسانیت کی اعلیٰ قدروں سے مزین کریں۔ اپنے آپ کو دُرحسن بخشیں کہ جو عام انسانوں کی نظر میں بھی حسن لگتا ہے

قطع نظر اس کے کہ مذہب کیا ہے یا رنگ کیا ہے یا نسل کیا ہے اُس حسن کے ساتھ خدا تعالیٰ سے تعلق جوڑیں یا جیہ کہ میں نے پہلے ایک خطبے میں بیان کیا تھا خدا تعالیٰ سے تعلق جوڑنے کے نتیجے میں یہ حسن پیدا کریں ایسی صورت میں آپ کا یہ حسن گہرا ہو گا۔ اور دائمی ہو گا۔ کسی سطحی کردار سے تعلق نہیں رکھے گا۔ ایسی صورت میں خدا تعالیٰ آپ کی نصرت فرمائے گا مدد کرے گا۔ اور آپ جوں جوں باخدا بننے شروع ہو جائیں گے خدا تعالیٰ تقدیر آپ کو خدا نما بنا کر شروع کر دے گی۔ خدا تعالیٰ کی منزل خدا نما بننے کے بعد آیا کرتی ہے۔ خدا تعالیٰ کی منزل میں پھر اعجاز شامل ہو جاتا ہے۔ دعاؤں کی قبولیت شامل ہو جاتی ہے اور اس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے غیر معمولی روحانی عظیم الشان تبدیلیاں پیدا ہوتی ہیں۔ آج بھی جب میں آ رہا تھا تو سفر کے دوران ڈاکٹر دیکھنے کی توفیق ملی جو کل لندن سے پہنچی تھی۔ ساری ڈاکٹر تو دیکھنی ناممکن تھی مگر جس حد تک مجھے موقع ملا میں نے دیکھا، اس میں مختلف ممالک سے بہت سی دلچسپ خطوط ملے ہیں ان میں ایک خط ایک بڑی قوم کے سربراہ کے متعلق تھا۔ وہ جماعت احمدیہ سے آشنا تھے مگر کسی قسم کا کوئی تعلق نہیں تھا۔ لیکن وہ ایک بہت بڑی مضبوط قوم کے سربراہ ہیں ان کی لمبے عرصے سے یہ خواہش تھی کہ ان کے ہاں بیٹا پیدا ہو لیکن باوجود

لو جو ان بقیہ خصوصیت کے ساتھ سینکڑے نبویاں لو جو ان ہی نہیں بلکہ بڑی عمر کے بھی بہت سے لوگ ایسے ہیں جو انسانیت کے قائل ہی نہیں کسی مذہب کے بھی قائل نہیں۔ خدا کی ہستی پر اگر ایمان ہے تو ایک سرسری سا دور کا ایمان ہے ورنہ عہدِ ایک دہریت کی زندگی بسر کرنے والے لوگ ہیں۔ ان قوموں میں ان حالات میں آپ عیسائیت کے خلاف یا عیسائیت کی صحیح تصویر دکھانے کے لئے سچی عیسائیت کے حق میں کیا دلائل دیں گے۔ جو بھی آپ دلائل دیں گے۔ ان کی سمجھ اور دلچسپیوں سے بالاتر ہیں۔ وہ سمجھیں گے کہ آپ پتہ نہیں کس زمانہ کی باتیں کر رہے ہیں۔ اب تو دور بدل چکا ہے ہم لوگ نئے میدانوں میں نکل آئے ہیں۔ نئی دلچسپیوں کی تلاش میں ہیں۔ ہیں ان باتوں میں کوئی دلچسپی نہیں کہ عیسائیت کیا تھی کیا ہے کیا ہوئی چاہیے پس اس پہلو سے آپ کے دلائل اکثر و بیشتر ایسے کانوں میں پڑتے ہیں جن کو ان باتوں میں بنیادی طور پر کوئی دلچسپی نہیں۔ ابھی تارو سے میں داخل ہوتے ہی راستہ کو جو کچھ غیر مسلم دوست مننے کے لئے تشریف لائے تھے۔ ان کے متعلق مجھے بتایا گیا کہ ان کو اسلام میں اور احمدیت کے اسلامی نقطہ نظر میں دلچسپی ہے۔ ایک دو باتوں سے ہی مجھے اندازہ ہوا کہ یہ بات درست نہیں ہے۔ چنانچہ میں نے ان سے کہا کہ مجھے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کو مذہب میں کوئی دلچسپی نہیں، آپ کو ان لوگوں میں دلچسپی تھی جو آپ کے ہاں آکر آباد ہوئے اور آپ ان سے جو سوال کرتے ہیں وہ فرض ایک شخص کے طور پر کرتے ہیں کہ پتہ تو چلے کہ تم لوگ کیا ہو۔ کیا سوچتے ہو کیا تمہارے عقائد ہیں اس سے زیادہ آپ کو دلچسپی نہیں۔ انہوں نے ہنس کے کہا کہ ہاں بالکل یہی بات ہے۔ یہ بھولے آدمی ہمارے یہ سمجھتے ہیں کہ ہمیں ان کے دین میں دلچسپی ہے۔ ہیں کوئی دلچسپی نہیں۔ ہمیں صرف تجسس ہی ہے اور اپنے تجسس کی بناء پر سبہ کہ پتہ تو کریں کہ یہ نئے نئے قسم کے لوگ جو ابھر رہے ہیں ان کا اسلام کیا ہے اور دوسرے قدیم مسلمانوں کا اسلام جس کے متعلق ہمارے غلام نے میں بتایا ہوا ہے کہ وہ کس قسم کا اسلام کا تصور رکھتے ہیں۔ ان میں اور ان میں فرق کیا ہے۔ یہ بھی جنہی کے مزاج سا مزاج رکھتے ہیں یا اسی قسم کے بعض دیگر مسلمان سیاسی راہنماؤں کا مزاج رکھتے ہیں۔ یا ان میں کوئی فرق ہے۔ پس یہ دلچسپی ہے کہ یہ معلوم کریں کہ یہ کس قسم کے لوگ ہیں لیکن جب بات کھولنے کے بعد میں نے انہیں احمدیت کے متعلق کچھ وہ باتیں بتائیں جن کا خدا کی ہستی اور مذہبی تاریخ سے گہرا تعلق ہے تو اچانک ان کے اندر ایک دلچسپی پیدا ہوئی۔ اور بالآخر بہت ہی واضح طور پر انہوں نے اس بات کا اظہار کیا کہ یہ

جو باتیں آپ نے بتائی ہیں ان میں دلچسپی ہے

پس امر واقعہ یہ ہے کہ اس وقت مغربی دنیا کو تبدیل کرنے کیلئے دلائل کی ضرورت نہیں ہے بلکہ خود ایک دلیل بننے کی ضرورت ہے خود خدا نما ہونے کی ضرورت ہے۔ آپ کے اندر الہی صفات پائی جانی چاہئیں آپ کے اندر وہ قوت پیدا ہونی چاہیے جو خدا سے تعلق کے نتیجے میں پیدا ہوتی ہے جس کے نتیجے میں خدا تعالیٰ کے فضل اور رحم کے ساتھ انسان کے اندر تبدیلی پیدا کرنے کی صلاحیتیں پیدا ہو جاتی ہیں۔ ان میں سے ہر ایک کے اپنے مسائل ہیں ان میں سے کبھی کسی نے سوچا بھی نہیں ہو گا کہ

دعا ایک طاقت ہے

اور دعاؤں کے ذریعے ہی کامیاب ہو سکتے ہیں۔ ان کے اندر بھی انسانیت کی جستجو ہے ان کو یہ علم نہیں کہ ابھی انسانیت مذہب سے عطا ہوتی ہے بلکہ اس کے برعکس یہ سمجھتے ہیں کہ مذہب انسانیت کے برعکس ہونے پیش کرتا ہے ایسے ایک لمبے دور سے یہ خود گمراہ ہوئے ہیں جہاں عیسائیت کے راہنماؤں نے ان کے سامنے بد امتداد چھوڑے اور جس طرح ہمارے ملک میں ماؤں کے خلاف مذاق ہوتے ہیں ان کے متعلق دلچسپ قصے سنائے جاتے ہیں ان کی منافقت کے بارہ میں رطافت بیان کئے جاتے ہیں اس طرح ایک ایسا دور تھا جب عیسائیت

اس کے کہ ہر قسم کے علاج بھی انہوں نے کر دیا ہے۔ بڑے بڑے پیروں کے پاس بھی گئے لیکن ان کی آرزو بر نہ آئی۔ یہاں تک کہ انہوں نے فیصلہ کیا کہ شاید میں چھوٹی عمر کی عورت سے شادی کروں تو میری تمنا پوری ہو جائے اس پر کسی نے ان کو کہا کہ ایک اور رستہ بھی آپ آزما کر دیکھ لیں۔ جماعت احمدیہ کے امام کو دعا کا خط لکھیں اور اپنے ہاتھ سے لکھیں اور سفیدگی سے پورے غلوں کے ساتھ لکھیں کہ میں نے سوچا ہے کہ آپ کی دعائیں قبول ہوتی ہیں اس لئے آپ میرے لئے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ مجھے ایک بیٹا عطا فرمائے۔ اور ایسی صورت میں، میں یہ عہد کرتا ہوں کہ ہمیشہ جماعت احمدیہ کے لئے اپنے دل میں ایک محبت کا گوشہ رکھوں گا۔ یہ تو تمہیں کہا کریں ایمان لے آؤں گا لیکن یہ کہ میں بہت ہی خدمت کا تعلق رکھوں گا۔ انہوں نے جو خط کے ذریعے مجھے اطلاع دی وہ حیرت انگیز ہے، بالعموم میں تو یہی کہا کرتا ہوں کہ میں دعا کروں گا۔ اللہ تعالیٰ فضل فرمائے۔ لیکن یہی دفعہ خدا دعائیں ایسی حالت پیدا کر دیتا ہے کہ دعا کرنے کی بجائے اسے خوشخبری دے دیتا ہوں اور یہ بسا اوقات سوچی سمجھی تدبیر کے مطابق نہیں بلکہ خود بخود ہو جاتا ہے چنانچہ ان کو میں نے لکھا، انہوں نے جو مجھے حوالہ بھیجا ہے کہ

اللہ تعالیٰ آپ کو ایک بیٹا عطا فرمائے گا اس کا نام اجاز احمد رکھنا

چنانچہ یہ خط ملنے کے بعد اسی محل میں اللہ نے ان کو بیٹا عطا فرمایا، اور انہوں نے اس کا نام اجاز احمد رکھا۔ اور وہ خط سنبھال کر رکھا ہوا ہے اور سارے علاقے کے معرین جو بھی مبارکباد دینے آتے ہیں ان کو کہتے ہیں کہ یہ خط پڑھ لو کہ خدا نے یہ بیٹا مجھے کس طرح عطا کیا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ دعا ایک ایسا اعجاز ہے جو آپ، ہر احمدی کو عطا ہوا ہے۔ اس میں صرف خلیفہ وقت کا اختیار نہیں یہ وہ اعزاز ہے جو حضرت یحییٰ موعودؑ نے خدا سے پا کر ہمیں عطا کیا ہے۔ اور یہی معنی ہے اس بات کا کہ لوگ ان ایمان معلقاً بشریاً انسانہ محل من ہولاء او رجال من ہولاء کہ اگر ایمان شریاً تک نبی پلاگ یعنی زمین کو کھینچ چھوڑ گیا تب بھی ان لوگوں میں سے وہ ایک شخص پیدا ہو گا یا بعض اشخاص پیدا ہوں گے جو شریاً سے ایمان کو کھینچ لائیں گے۔ پس دعاؤں کے نتیجے میں ہی ایمان شریاً سے اترا کرتے ہیں اور یہ کام ایک شخص کا نہیں بلکہ رجال کا ہے اور یہی ہے نزدیک رجال سے مراد جماعت احمدیہ کہ رجال ہیں اور وہ سارے خدا پرست لوگ خدایاں لوگ، خدا نا لوگ جو حضرت یحییٰ موعودؑ سے تعلق بانہ بنتے ہیں اور سب اخلاص کا تعلق بانہ بنتے ہیں، اللہ تعالیٰ ان کو یہ اعجاز عطا کرتا ہے کہ ان کی دعائیں قبول ہوتی ہیں اور اپنے فضل کے ساتھ ان دعاؤں کے طفیل وہ دنیا میں آسمان پر گئے ہوئے ایمان کو واپسی پر بلاتے ہیں۔

پس ان قوموں کو آپ کی دعاؤں کی ضرورت ہے۔ صرف بحث و تمحیص کی ضرورت نہیں ہے اور دعاؤں کی ضرورت سے یہ مراد نہیں کہ اپنے ہونٹوں سے سرسری دعائیں کریں یا الگ بیٹھ کر دعائیں کریں خواہ دل کی گہرائی سے دعائیں ہوں بلکہ وہ دعائیں کریں جن کا میں نے ذکر کیا ہے جو خدا کے پائے قبولیت میں جگہ پاتی ہیں۔ جن کو خدا تعالیٰ نشان بنا دیا کرتا ہے۔ ایسی دعائیں ان قوموں کے حالات بدل سکتی ہیں۔

چنانچہ اس مضمون پر غور کرتے ہوئے مجھے خیال آیا کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جو آئندہ زمانے کے حالات بیان فرماتے ہوئے یہ پیش گوئی فرمائی کہ مسیح نازل ہو گا اور اس کے ساتھ ہی یہ حدیث بیان کی جو بہت ہی تعمیلی ہے اور مسلم میں بھی ہے اور سنن ابی داؤد میں بھی ہے۔ اس میں یہ ذکر ملتا ہے کہ اللہ تعالیٰ یحییٰ پر وحی نازل فرمائے گا اور یہ وہ حدیث ہے جس میں چار دفعہ آئے والے مسیح کو نبی اللہ فرمایا گیا اس پر وحی نازل فرمائے گا اور اسے کہے گا کہ اس زمانے میں ہم نے دو ایسی طاقتور قومیں نکالی ہیں، جن سے مقابلہ کرنے کی کسی انسان کو طاقت نہیں۔ کسی انسان کی مجال نہیں کہ ان قوموں سے مقابلہ کر سکے

پس تم بھی دنیاوی تمہیاریوں سے ان قوموں کا مقابلہ نہیں کر سکتے اور وہ دو قومیں جیسا کہ آپ جانتے ہیں، ساری دنیا جانتی ہے۔ مشرق اور مغرب کے دو ہلاک ہیں۔ ایک کیمیلٹ، ہلاک ہے اور ایک سوشلسٹ ہلاک ہے اور اس میں کوئی شک نہیں کہ دنیا کی کسی طاقت میں اور کسی انسان میں یہ طاقت نہیں کہ ان

دونوں عظیم طاقتوں کا

دنیاوی تمہیاریوں سے مقابلہ کر کے۔

پھر اس کے بعد فرمایا کہ خدا تعالیٰ حضرت یحییٰ سے فرمائے گا، اچھڑا صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق کہ اس لئے تم پہاڑ کی طرف ہٹ جاؤ پہاڑ کے دامن میں پناہ لو اور دعا کرو۔ دعا کے نتیجے میں

اللہ تعالیٰ ان قوموں کو بگھلا دے گا،

اور اسلام کو فتح نصیب کرے گا۔

مجھے سینے کئی دفعہ یہ خیالی آیا کہ تا تھا کہ یہاں کسی اور جہاد کا ذکر نہیں استدلال کا ذکر نہیں، دلائل کے ذریعے اور مزید کے ذریعے فتح کرنے کا ذکر نہیں صرف دعا کا کیوں ذکر ہے۔ پھر مجھے تجربہ کے بعد مجھے یہ مفہم سمجھ آیا کہ یہ بیٹا اور یہ ساری تبلیغی کوششیں اگر مقبول دعاؤں کے بغیر ہوں تو ان کی کوئی بھی قیمت نہیں۔ آپ لاکھ بیٹے پھر شائع کر لیں ان پر کوئی کا بھی اثر نہیں پڑے گا۔ لیکن اگر یہ روحانی لوگ دیکھیں گے، اگر یہ خدا سے تعلق والے لوگوں کا خود مشاہدہ کریں گے، دعائیں کرنے والے لوگ دیکھیں گے تو پھر یقیناً ان کے حالات بدل جائیں گے اور یہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بڑی سنجیدگی کے ساتھ اسلام کی طرف متوجہ ہوں گے۔ اس لئے یہ نکتہ حجاج میں نے آپ کو بتایا ہے۔ یہ اپنے آقا موعودؑ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا بیان فرمودہ نکتہ ہے اور یہ وہ نکتہ ہے جو آپ کے بیان کے مطابق خدا تعالیٰ خود مسیح موعود کو سمجھائے گا اور خود خدا تعالیٰ نے مسیح موعود کو سمجھایا۔

پس یہ وہ تمہیاریوں سے تمہیں کو آج آپ کو سب سے زیادہ اہمیت دینے کی ضرورت ہے اور یہ تمہیاریوں کے قبضہ قدرت میں ہے، اگر وہ اسے لینا چاہے اور اپنا ناپا چاہے اور اگر نہ اپنا ناپا چاہے تو کسی کے ہاتھ میں نہیں آسکتا۔ اس لئے

آپ بڑی سنجیدگی کیسے تمہیں سے کہنے کو آرائیں،

اپنے ذرا باک تبدیلی پیدا کریں اور خود خدا نمان بنیں۔ اس کی دعائیں کریں جو خدا کے حضور قبولیت کی جگہ پائیں اور اس کے نتیجے میں آپ کے گرد و پیش احوال میں لوگ شوش کرنے لگیں کہ ہمارے اندر ایک خدایاں انسان آ گیا ہے اور آپ کی دعاؤں کی برکت کے کہ شہرہ وہ دیکھیں اور ان کے احوال میں جو پاک تبدیلیاں آپ کی دعاؤں کے نتیجے میں ہوں وہ انہیں مجبور کر دیں کہ وہ رستہ اختیار کریں جس رستے پر خدا فتا ہے اور جس کا مشاہدہ وہ خود اپنی آنکھوں سے کر چکے ہوں۔

پس یہ وہ ایک طریق ہے جو میں سمجھتا ہوں کہ لازماً کامیاب ہو گا۔ اس کے ناکام ہونے کا کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا۔ یہی وہ طریق ہے جو پہلے بھی کامیاب ہوا تھا اور یہی وہ طریق ہے جو دوبارہ اس زمانے میں حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کو سمجھایا گیا اور یہی وہ طریق ہے جس کی طرف آج میں آپ کو متوجہ کرتا ہوں۔ سارے سینڈے یووا کی مذہب سے عدم ڈپسی کا ایک ہی علاج ہے کہ یہاں آئے ہوئے احمدی باخدا انسان بن جائیں اور پھر خدا نمان بن جائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔

اس کے بعد بعض معلومات کی اصلاح کرنی ہے۔ آپ کو یاد ہو گا کہ سکرٹریوں، ایک احمدی ڈاکٹر شہزاد صاحب شہید ہوئے تھے۔ اس کے علاوہ اسی نام کے ایک احمدی کنڈیاریو میں رہتے ہیں جو بسٹ، خاندان سے تعلق رکھتے ہیں۔ ان کے خاندان میں۔ یہ سب شہزادوں میں ہو چکی ہیں اور جیسا کہ میں نے خطبہ میں بیان کیا تھا بہت ہی محنت اور حیرت انگیز صبر کے ساتھ اور فرما کے ساتھ وہ نہ صرف جماعت کے ساتھ تعلق میں قائم ہیں بلکہ ہر قسم کے خطر سے بے پروا نظر آ رہے ہیں اور

پاکستان اور احمدی

پاکستان کے جنوبی مسلمان کبھی کبھی ہندوستان کی سرکار اور فنانس کو ان کی نام نہاد مسلم کش پالیسیوں کے لئے دوشی ٹھہراتے اور ان کی مذمت کا موقع ہاتھ سے نہیں باریتے۔ لیکن ارباب نہیں اپنے ہی آدمیوں کے ایک ناخوشگوار سوال کا جواب دینا چاہتے ہیں۔ پاکستان کی انسانی حقوق کمیشن نے ایسے مسلمانوں سے پوچھا ہے کہ آپ لوگ آسٹریلیا، ہندوستان کو کوہستہ رہتے ہیں کہ وہ اپنے مسلم شہریوں کی رکشا نہیں کرتے۔ لیکن آپ کا اپنا کیا حال ہے۔ آپ بتائیں کہ آپ اپنے دیش کے احمدیوں سے کیا سلوک کرتے ہیں۔ حالانکہ وہ اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں۔ انہوں نے پنجاب کے گزرت ضلع کے چک سکندر کے ۱۹۸۹ء کے فساد کی تحقیقات کی ہے جس میں مقامی حکام اور پولیس کو دوشی ٹھہرایا گیا ہے۔ یہ رپورٹ ۲۳ نومبر کو پنجاب گورنر کو بھیجی گئی تھی۔ سرکار ہذا سے کوئی تھانگہ ۲۱ دسمبر تک اس پر اپنے تاثرات بھیجے لیکن اس کی طرف سے کوئی جواب نہیں آیا۔

یہ کوئی راز کی بات نہیں ہے۔ جس دن سے پاکستان بنا ہے غریب احمدیوں کی شہادت آرہی ہے۔ ان پر ہر طرح سے غمناک حیات تنگ کیا گیا ہے۔ ۱۹۵۲ء کے بعد احمدیوں کے خلاف کئی فسادات ہوئے ہیں۔ تازہ واقعہ کی بات یہ کہ ہمارے ہاں کہ یہ ایک شخص محمد میر نے شروع کیا جس نے اس بات پر اعتراض کیا کہ احمدیوں کی وہی مسجد نماز کے لئے استعمال کر رہے ہیں جو عام مسلمان کرتے ہیں۔ اس نے اپنی اس حرکت کو یہ کہہ کر حقیقت ثابت کیا کہ جنرل ضیاء الحق نے پاکستان کا جو اسلامی کنونشن شروع کیا تھا۔ اس میں احمدیوں کو اپنی مسجدوں سے دور رکھنے کی اجازت دی گئی تھی۔ اس لئے آپ یہ سمجھتے ہیں کہ احمدیوں کا کوئی حق نہیں کہ مسلمانوں کی مسجد میں استعمال کریں۔ کیونکہ وہ تو مسلمان ہیں ہی نہیں۔ جس فساد کی رپورٹ پنجاب سرکار کو بھیجی گئی اس میں تین احمدی ہلاک ہو گئے تھے۔ اور احمدیوں کے ۶ گھر لوٹ گئے۔ اور جلا دینے گئے۔ پولیس کو اس کی رپورٹ کی گئی۔ لیکن جسے توقع پولیس نے کوئی کارروائی نہیں کی۔ ان فی حقوق کمیشن نے پنجاب سرکار کے علاوہ اسلام آباد سرکار کو بھی شکایت کی ہے۔ لیکن کسی نے اس کا کوئی تسلی بخش جواب نہیں دیا۔ یہ بھی سننے میں آ رہا ہے کہ کئی احمدیوں کو جبراً مسلمان بنایا جا رہا ہے۔

یہ ہے سلوک پاکستانی مسلمانوں کا ان لوگوں سے جو بگڑے ہوئے ہیں۔ ان کے لوگ اگر ہندوستان کے مسلمانوں سے ہوں تو یہ مسلم کشی پر اعتراض کریں تو کون ان کی بات پر دشواری کرے گا۔
(روزنامہ بڑا پیکم فروری ۱۹۹۰ء)

درخواستیں دعا

۱۔ محترم تریبھی انعام الحق صاحب کی والدہ محترمہ ہندوستان سے زیادہ بیمار ہیں انرسر ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ اب قدرِ افاقہ ہے۔ موصوفہ کی صحت کاظم کے لئے درخواست دیا ہے۔ (ایڈیٹر)

۲۔ محترمہ امہ الرشیدہ نے اس ایبہ محترم مولیٰ احمدی صاحب صاحبہ صاحبہ اعانت بدر میں یکھدو روپیہ ادا کرتے ہوئے اپنے نوجوان بچے کی اور زری عمر اور صحت و سلامتی دینی و دنیاوی ترقیات کے لئے دعا کی درخواست کی تھی۔

۳۔ نوجوان کو والدین نے پیدا کئے۔ یہ قبل ہی حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کی عظیم روحانی تحریک وقف نومیہ وقف کیا ہے۔

۴۔ اللہ تعالیٰ نے وقف کے جملہ تقاضوں کو پورا کرنے والا بنا سائے۔ آمین (ضاکر، رفیق احمد میمنو اخبار بدر قادیان)

۵۔ محکم شیخ نعیم احمد صاحب آف رسول پور (سوات) سے ہزار روپے اخذ ہوا ہے۔ یہ رقم ہرگز نہ تھی بلکہ وہ عرصہ دراز سے بیمار تھے اور آج بھی ان کی والدہ محترمہ اور بھائیوں کی صحت و سلامتی اور کاروبار اور زری میں برکت اور جملہ پریشانیوں کے ازالہ کے لئے عاجزانہ درخواست ہے۔
(ایڈیٹر)

اس کے باوجود اس خاندان نے فیصلہ کیا ہے کہ اس علاقے کو ہم نے نہیں چھوڑنا۔ جب مجھے اطلاع ملی تو غلطی سے امور غائب کی طرف سے باتیں کی طرف سے بھی اطلاع آئی منور احمد بٹ لکھا گیا اس لئے میرا ذہن کنڈیاریو کے خاندان کی طرف گیا۔ اور اپنے خطے میں، میں نے کنڈیاریو کا تعارف ہی کر لیا۔ بعد میں مجھے ان کے بعض رشتہ داروں کی طرف سے اطلاع ملی کہ ان کا نام منور احمد بٹ تھا اور اطلاع دینے والے نے غلطی سے آپ کو بٹ لکھ دیا، غالباً اسی لئے وہ تھیک لگے۔ اسی لئے کنڈیاریو کے بچاؤ کے لئے میرا ذہن کنڈیاریو کی طرف چلا گیا، تو یہ جو منور احمد شہید ہیں یہ منور احمد شہید لگاتار تھے، جاٹ خاندان سے تعلق تھا اور کنڈیاریو کے رہنے والے تھے۔ یہ جامعہ میں جہاں جہاں میرے خطبے کی وجہ سے غلط فہمی ہوئی ہے، احباب اس کو درست کر لیں۔

عقیدت مندوں کا اجتماع

منادۃ المسیلمہ قادیان اور قادیان کے نوجوان تصدیق کے ساتھ دیدہ بندہ شائع ہوئے (ایڈیٹر)

گزشتہ ماہ قادیان اضلع گورداسپور میں احمدی مسلمانوں کا ایک عظیم اجتماع ہوا اکثر اخبارات نے احمدیوں کی کانفرنس کی رپورٹ شائع نہیں کی۔ جس میں اس کے موجودہ سربراہ حضرت مرزا طاہر احمد کا بیٹا پڑھا گیا تھا۔ یہ تہا سیتہ اہم ہے کہ کانفرنس قادیان میں ہوئی۔ جہاں ریلوے کے چوک ایک بڑا احمدی مرکز ہے۔ قادیان جو کبھی احمدیوں کا صدر مقام تھا بھارت میں ہے۔ ریلوے پاکستان میں ہے اس طرح کی کانفرنس کے بارے میں سوچا نہیں جاسکتا۔ کیوں کہ پاکستان میں احمدیوں کو غیر مسلمان قرار دیا گیا ہے۔ اور انہیں وہاں اپنی مسجد میں نماز پڑھنے کی پابندی ہے۔ اگر کانفرنس ہو تو پاکستان سرکار انہیں پریشان کرتی ہے۔ ریلوے ایجنسیوں کے قریب ۱۱۰ احمدی مسلمان قادیان پہنچے تاکہ وہ صدر سالہ کانفرنس میں شریک ہو سکیں۔ برطانیہ، امریکہ، کینیڈا، جرمنی، انڈونیشیا، سنگاپور، تائیوان، ملائیشیا اور بہت سے افریقی ممالک سے احمدی اس لئے آئے تاکہ وہ دوسرے دس ہزار احمدیوں سے مل سکیں۔

احمدی تحریک قادیان میں ۹۹ برس پہلے شروع ہوئی تھی۔ اپنے پیغام میں اس کے چوتھے خلیفہ نے امید ظاہر کی کہ قادیان ایک بار پھر ان کے فری قادیان کا صدر مقام بن جائے گا۔ انہیں اپنے روحانی دارالافتاء کو دوسرا ایف جگہ منتقل کرنے سے کون روک سکتا ہے؟

مذہبی جنون کی برہمتی ہونے لہذا سے نقصان اٹھانے کے باوجود ہم بھارتیہ احمدی بھی ختم کر سکتے ہیں کہ ہمارے ملک میں ہر ایک کو اپنے مذہب و عقیدت پر کاربند رہنے اور تبلیغ کرنے کی آزادی حاصل ہے۔
(روزنامہ ہندوستان پانچاچار جلد نمبر ۲ فروری ۱۹۹۰ء)

والدین

محکم مولوی جلال الدین صاحب قادیان اور سرمدیہ قادیان کو اللہ تعالیٰ نے سورج پکڑا کر دوسری بیٹی عطا فرمائی ہے۔ محترم ملک صلاح الدین صاحب قائم مقام امیر جماعت احمدیہ قادیان نے بھی کانام "فاتحہ عفت" تجویز فرمایا ہے۔ محکم مولوی صاحب نے ۱۰ روپے اعانتہ باری ادا کرتے ہوئے بھی کے نیک صالحہ اور فائدہ دین اور درازی عمر ہونے کے لئے درخواست دعا کی ہے۔ (ایڈیٹر)

بکرمہ کی ترویج اشاعت میں حصہ لیں اور جماعتی فریضہ ادا کریں۔
(منیجر بدر)

مشرقی یورپ میں زبردست انقلاب

ایک حرکت انگیز پیشگوئی!

محترم مولیناد دست محمد صاحب شاہد مورخ احباب کے قلم سے

یہ عجیب اور پراسرار بات ہے کہ احمدیت کی دوسری صدی کے آغاز کے ساتھ ہی اقوام عالم میں انقلابات کا ایک سلسلہ شروع ہو گیا ہے اور برلین کی آہنی دیوار کے پاش پاش ہونے کا واقعہ بھی اس کے ایک کڑا پتہ ہے جس نے پوری دنیا کو درطہ حیرت میں ڈال دیا ہے اور مقررین اسے قہر امتر اکیت کے بل جانے سے تعبیر کر رہے ہیں۔

یہ دیوار ۱۳ اگست ۱۹۶۱ء کو معرض وجود میں آئی۔ جس نے ایک ہی شہر کے رہنے والوں کو ایک دوسرے سے جدا کر دیا۔ برلین کا شہر نہ صرف جغرافیائی طور پر تقسیم ہو گیا بلکہ سیاسی اقتصادی ثقافتی اور انسانی اعتبار سے بھی اس کے حصے بخرے کر دیئے گئے۔ ظلم و ستم کی حد یہ تھی کہ گلیوں اور بازاروں کی صفی کو گھروں کو بھی دو لخت کر دیا گیا یعنی ایک ہی گھر اور کنبہ کے ادھے لوگ مشرقی جرمنی اور باقی مغربی جرمنی میں رہ گئے۔ بازاروں میں ایک ہی دوکان دو حصوں میں منقسم ہو گئی۔ یہی نہیں مصوم بچوں کے کھیل کے میدان بھی اس تفریق و امتیاز کا شکار ہو گئے۔

گزشتہ دنوں برصغیر کے موٹا بازار شلا جنگ نوائے وقت اور مشرق نے اپنی خصوصی اشاعتوں میں اس خود بخود دیوار کی ہلاکت آفرینیوں کا بوقلمون لکھنا ہے۔ اس سے انسان لرزہ بر اندام ہو جاتا ہے۔ اس دیوار کے ساتھ خاردار تاروں اور برقی روکے جدید آلات پر مشتمل بارٹھ تھی اور اس کے مشرقی جانب ایک کڑی آنکھیں رکھنے والی خود کار مشین لگیں لگا کی گئیں تاکہ جو بھی کوئی شخص ان آنکھوں کو نظر آئے، اُسے گولیوں کی بوجھلے سے نون میں نہلا دیا جائے۔

جگہ سے غیر قانونی طور پر دیوار عبور کرنے کی سزا موت قرار پائی۔ کچھ عرصہ بعد مشرقی جرمنی میں دیوار کی جانب مکانات کی تمام کھڑکیاں بند کی گئیں پھر یہ مکانات بھی پوند خاک کر دیئے گئے۔ اور دیوار کے ادھر کئی سو فٹ کا علاقہ ممنوعہ قرار دیدیا گیا جس میں ۲۴ گھنٹے خوفناک گتوں مسلح دستوں اور سرچ لائٹوں کا نظم قائم کر دیا گیا اور مشرقی اور مغربی جرمنی کے درمیان دینے سے یہ سفر کرنے والی کاروں اور ریل گاڑیوں کی تلاشی اتنی سخت کر دی گئی کہ ان کے ڈرائیو کے نیچے بھی جاسوسی کتوں کا مد سے تلاشی جانی اور دیوار سے چند فٹ ادھر ٹومین لینڈ میں بھی قدم دھرنے کی صورت میں موبخ پر گولی ماری جاتی تھی۔ ظلم و ستم کا یہ سلسلہ ۲۸ سال تک برابر جاری رہا۔ اس ظویل اور صبر آزا عرصہ میں مشرقی جرمنی کے پانچ ہزار شہریوں نے دیوار برلین کو عبور کر کے فرار ہونے کی کوشش کی جن میں سے ۱۹۱ افراد مشرقی جرمنی اور روسی فوجیوں کی گولیوں کا نشانہ بنے الفرنس دیوار برلین وحشت دہریریت کی علامت بن گئی جس نے امریکہ اور روس میں ہی نہیں مغرب اور مشرق کے درمیان نفرت و حقارت اور جبر و استبداد کے بے شمار واقعات کو جنم دیا۔

احمدیت کی پچھلی صدی کے اختتام تک کسی کسان گمان بھی نہیں ہو سکتا تھا کہ یہ نونی دیوار گرائی جا سکتی ہے اور وہ وقت بھی آ سکتا ہے جبکہ مشرقی جرمنی کے شہری کمیونزم کی استبدادی بنیادوں کو توڑ کر آزادی کا سانس لے سکیں گے۔ حتیٰ کہ آج سے نو ماہ قبل مشرقی یورپ کے ایک کمیونسٹ ایڈر نے یہ زور دار بیان دیا کہ:

تین سال بھی رہے گی۔ لیکن حالات نے اتنی جلدی جلدی پلٹا کھایا کہ پوری دنیا دنگ رہ گئی۔ سب سے پہلے مشرقی جرمنی کے ماحول میں خود بخاری کی تحریکوں کا سیلاب اٹھا جس کے سامنے بالٹو ازم اور سوشلزم کے نظریات خس و خاشاک کی طرح بھنے گئے۔ پولینڈ میں پہلی خیر کیونسٹ حکومت کا قیام سسل میں آیا۔ ہنگری، بلغاریہ اور چیکو سلواکیہ روسی اقتدار اور اثر و رسوخ کے خلاف جسے استیجاج بن گئے اور سوڈا یونین کی بانٹک کی ریاستوں اور آرمینیا تک جمہوریت کے نعروں سے گونج اٹھے اور ہر طرف عوامی اقتدار کے نعارے بجنے شروع ہو گئے۔

آزادی کی اس لہر نے مشرقی جرمنی کے باشندوں میں بے پناہ جوش و خروش پیدا کر دیا۔ اسکا دوران مشرقی جرمنی کی سالگرہ کے موقع پر روس کے سربراہ نسر گور باچوف مشرقی جرمنی تشریف لائے۔ ان کے جانے کے بعد ملک میں زبردست مظاہرے شروع ہو گئے اور عوام ملک میں جمہوریت کی بجائی کا مطالبہ کر کے سرکوں پر آ گئے لیکن مشرقی جرمنی کے صدر ایڑک ہونیک نے یہ مطالبہ رد کر دیا اور مظاہرین کو طاقت کے ذریعے دبانے کی کوشش کی۔ مگر سچا دردن جد نسر گور باچوف نے انہی روسی بلاک مستحق ہونے کا حکم دیا اور ان کی بجائے نسر کر نرنگ کے سربراہ مقرر ہو گئے۔ جمہوری نے پہلے ہی قدم پر مظاہرین کے مطالبات تسلیم کرنے کا وعدہ کیا اور بالآخر ۹ نومبر ۱۹۸۹ء کی رات کو مشرقی جرمنی کی حکومت نے اپنی سرحدیں کھولنے کا اعلان کر دیا۔ یہ اعلان بھگی کی آگ کی طرح پھیل گیا۔ ہر کوئی نڈھالی سے ناچا گا نا ۲۵۲ میل لمبی دیوار برلین کی طرف بڑھنے لگا۔ ہر کسی کے

ہاتھ میں دیوار کو توڑنے کا کوئی نہ کوئی ہتھیار تھا۔ دیوار کو توڑ کر کئی مقامات سے آزادانہ آمد و رفت کے لئے کھول دیا گیا۔ جو وہاں سے گزر نہ سکے وہ دیوار پھٹا کر اپنے عزیزوں اور رشتہ داروں کو ملنے کے لئے مغربی برلین میں داخل ہو گئے۔ دیوار پر ان کے ہاتھ چسپا ہاتھ ڈالنے کے لئے ان کے بھائی کھڑے تھے۔ یہ ایک ایسا جشن کا سماں تھا جو چشم فلک نے بہت کم دیکھا تھا۔

ناصلے مٹ گئے اور وہ فطری جمہوریتیں جنہیں مصنوعی ہستی سے مٹانے کے لئے نڈھالی نظام نے ہر ممکن ذرائع استعمال کیے پھر سے ایک زندہ حقیقت بن گئیں۔ لوگ گلے مل رہے تھے اور زار و تار مار دوسرے قتلے۔ مغربی جرمنی کے شہر، آئے دن ہمالوں کی خاطر تو اسٹریٹ کے ہاتھ آتے نقد رقم بھی پیش کر رہے تھے۔ نڈھالی خود بھی مٹا سکیں۔ مغربی ذرائع ابلاغ کے مطابق ۳ لاکھوں کے اندر دو لاکھ سے زائد افراد دیوار برلین کو عبور کر کے مغربی جرمنی میں داخل ہوئے اور سزاوار افراد ایک باقاعدہ ریاست سے آئے۔ اس طرح برلین کی تقسیم کا المیہ ایک حد تک ختم ہو گیا اور اخوت و محبت کے نئے اور زریں باب کا آغاز ہوا۔

حال ہی میں روس کے صدر نسر میخائیل گورباچوف نے ایک مشترکہ بیان میں روس کے اس موقف کا اعادہ کیا ہے کہ مشرقی جرمنی، پولینڈ، چیکو سلواکیہ اور ہنگری کو اپنا راستہ خود متعین کرنے کی اجازت ہے اور براشرے جمہوریت کے اصولوں کے موجودگی ضروری ہے۔ اس طرح انہوں نے مشرقی یورپ کی نئی تبدیلیوں کا خیر مقدم کیا ہے۔

مادی آجھ اس زبردست انقلاب کو غصہ، ایک اتفاق قرار دے گی۔ مگر عارفوں اور اسمعیرت کے نزدیک اس تغیر عظیم کے پیچھے اقیب انداز نظر آتا ہے جس کا واضح ثبوت یہ ہے کہ خدا کے ایک محبوب بندے نے ۱۹۲۵ء میں جبکہ جرمنی ایک آبد اور طاقتور ملک تھا اور مشرقی اور مغربی جرمنی کی موجودہ حکومتوں کا وجود تک نہیں تھا، ان میر العنوں تغیرات کی تسلسل از وقت خبر دیدی تھی۔ میری دوا ابام جلت احمدیہ سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہے۔ جنہوں نے ۲۸ دسمبر ۱۹۲۳ء کو جاسر لاند قدیمان سے خطاب

کیرلہ میں ضلعوں کی جماعتوں کی طرف سے

صدر سالہ جشن تشکر کا فرس

راچور میں توجہ کرم مولانا محمد عمر صاحب مبلغ سلسلہ احمدیہ نزاری کیرلہ

بچے محترم ڈاکٹر بی۔ منصور احمد صاحب کی زیر صدارت کرم مولوی عبدالسلام صاحب معلم و وقف جدید کی تلاوت قرآن کے ساتھ اس جلسہ کی دوپہری نشست شروع ہوئی۔ کرم ویران صاحب کے خطبہ استقبال کے بعد کرم پیر ذمیر محمود احمد صاحب نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ کا مندرجہ ذیل پیغام پڑھا کر سنا یا۔

پیغام

تیر روز میں جلد کے انعقاد کا پڑھ کر خوشی ہوئی۔ اللہ مبارک کرے۔ کیرلہ والے مجالہ کے بعد اس سلسلے سے علاقہ میں ہمیں خاص توجہ اور زور دینا ہے۔ ان کے تبلیغ کا ٹوٹر علاج یہی ہے کہ ہم جگہ جگہ خوبصورت مسجدیں بنائیں۔ اس سلسلے میں باقاعدہ مجلس عاملہ میں ترقیاتی منصوبہ بنا کر رکھیں اور نیچے اسرار سے براہ راست مطلع کریں تیر روز جماعت کو بھی اس منصوبہ میں شامل کریں۔ ان کے لئے اس جلسہ کے موقع پر میرا یہی پیغام ہے کہ اللہ آپ کو کثرت سے بھیلائے اور تقویٰ کا نور بڑھائے۔ اور اپنی رضائی چادر پہنائے۔ بہت خوشی ہے کہ آپ اللہ کے فضل سے اخلاص اور نیک اعمال میں ترقی کر رہے ہیں۔ اس موقع پر جب سے بڑا تحفہ جو آپ کو دیا جاسکتا ہے وہ مسجد کا ہی ہے اس کے بغیر ٹوموں کی خدمت کمل ہر ہی نہیں سکتی۔ اس لئے یہ آپ کو شش کریں اور بقیہ کے لئے ذمیر صاحب کی سفارش آگے برس حد تک مدد کی ضرورت ہوگی اس کا میں انتظام کروا دوں گا۔ بے شک سادہ سی مسجد ہو۔ لیکن سادگی میں بھی خوبصورتی آسکتی ہے۔ اس لئے مسجد بنانے کی کوشش کریں۔ اللہ آپ کے ساتھ ہو۔ میری طرف سے تمام احباب کو نعت بھرا سلام پہنچا دیں۔

والسلام

خاکسار

مرزا ظاہر احمد

خلیفۃ المسیح الرابع

حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس پیغام کے سنائے جانے کے بعد صاحب صدر نے اپنی ابتدائی تقریر کی۔ اس میں آپ نے خلافت کی عظیم (باقی ملاحظہ فرمائیں ص ۱۱ پر)

اور عظیم الشان مقاصد کا تفصیل سے ذکر فرمایا اور بتایا کہ خدا تعالیٰ نے جماعت احمدیہ میں اپنے وعدہ کے مطابق خلافت احمدیہ قائم فرما کر نعلی رنگ میں ثابت فرمایا کہ جماعت احمدیہ ایمان لانے والوں اور عمل صالحہ بجا لانے والوں کی جماعت ہے۔

ایک کتاب کی رسم اجرائی

محترم حضرت مولانا شہداء اللہ صاحب فاضل نے ۱۹۳۵ء میں زیر عنوان النبوة فی الاسلام ایک ضخیم کتاب تصنیف فرمائی تھی جسے مسئلہ ختم نبوت پر - شرح - کے تحت ۱۹۳۵ء میں - کراچیا ہے۔ اس کتاب نے بہتوں کو احمدیت قبول کرنے کی توفیق دی تھی۔ اس کا فرس کے موقع پر جماعت ہائے احمدیہ کالیکٹ اور کوٹھیمپور کو ۵۵۵ صفحات پر مشتمل اس کتاب کا دوسرا ایڈیشن شائع کرنے کی توفیق سے حاصل ہوئی۔ کرم ڈاکٹر منصور احمد صاحب امیر جماعت ہائے احمدیہ کیرلہ نے اس کتاب کا تدارف کرنے کے بعد کرم نبی الجلیل صاحب صدر جماعت احمدیہ کرونا گپٹی کو یہ کتاب دے کر اس کی رسم اجرائی کی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کتاب کو بہتوں کی ہدایت کا موجب بنا دے آمین۔ اس کے بعد تقاریر کا آغاز ہوا۔ کرم پیر ذمیر محمود احمد صاحب اور کرم مولوی محمد یوسف صاحب مبلغ سلسلہ احمدیہ نے سیرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور مقام ختم نبوت کے موضوعوں پر تقریر کی اس کے بعد اجلاس کی پہلی نشست اختتام پذیر ہوئی۔

دوسری نشست

شام کے ۱۱ بجے

سے یہ تقریب منعقد کی جاتی ہے۔ ان تقریبات کا اختتام مارچ کے دوسرے ہفتہ میں کافی کٹ پورج نہایت وسیع پیمانے پر منعقد کیا جائے گا۔

افتتاحی تقریر

اس جلسہ کا افتتاح کرتے ہوئے خاکسار نے اس زمانہ کے مامور و مرسل حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد و ترقی جماعت احمدیہ کی فرض و غایت بیان کرتے ہوئے بتایا کہ اس خلافت کن اور نہایت بھیا تک زمانہ میں جب کہ چاروں طرف انسان متنافی غلاب الہی میں گھرا ہوا ہے۔ اُسے بچانے کے لئے خدا تعالیٰ نے اپنی وعدہ دکھا کر معذبتوں سے نجات دہشت رسو لا کے مطابق اس زمانہ میں اپنے مامور کو مسیح موعود و نہادی مہود بنا کر بھیجا۔ آپ نے ساری دنیا کو آئینہ پیش کرنے والے بھیا تک حالات کے باوجود میں پیشگوئی فرماتے ہوئے انتباہ کیا۔

ابتداء سے ہی آپ کو اور آپ کی جماعت کو نہایت شہادہ مخالفت کا سامنا کرنا پڑا۔ اس کے ساتھ ہی ساتھ خدا تعالیٰ وسیع پیمانے پر ہی اپنے افضال و اکرام نازل فرماتا رہا۔ باوجود ایک صدی کے مسلسل ناساعد حالات کے آج دنیا کے ۱۲۰ ممالک میں جماعت احمدیہ قائم ہے۔ اور دن درگنی رات چوگنی ترقیات کے ساتھ اکناف عالم میں آگے بڑھ رہی ہے۔ اور دنیا کے کناروں تک احمدیت یعنی حقیقی اسلام کی تبلیغ پہنچائی جاتی ہے۔

صدر کی تقریر

محترم مولانا محمد ابوالوفاء صاحب نے اپنی صدارتی تقریر میں جماعت احمدیہ کے عقائد

صریح کیرلہ کے تین ضلعوں راچور۔ پالگھاٹ۔ تریچپور کی جماعتوں کی طرف سے جو سالہ جشن تشکر کے سلسلہ میں ایک عظیم الشان جلسہ جماعت احمدیہ تیر روز (TIRUR) کے زیر اہتمام مورخہ ۸ جنوری سنہ ۱۹۹۰ء اتوار ٹاؤن ہال میں نہایت شان و شوکت کے ساتھ منعقد ہوا۔

لوائے احمدیت کی رسم افتتاحی

جلسہ کے انعقاد سے قبل کرم ڈاکٹر منصور احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ کیرلہ نے ٹاؤن ہال کے باہر لوائے احمدیت لہرانے کی رسم ادا کی۔ اس موقع پر تمام حاضرین جو ہزار سے اوپر تھے زیر لب ربنا تعزین مٹا کر کی دعائیں پڑھتے رہے۔ جوں ہی لوائے احمدیت نہایت پُر رفتار انداز میں تقریباً لہرانے لگا تو فضا آفریں ہوئی اور دیگر استغنی لغزوں سے گونجنے لگی اس انسان آفریز نظارہ کو ٹاؤن ہال کے باہر سینکڑوں غیر مسلم و غیر احمدی افراد حیرت سے دیکھ رہے تھے۔

جلسہ کا آغاز

نشست کرم مولوی محمد ابوالوفاء صاحب مبلغ انجمن کی زیر صدارت کرم مولوی محمود احمد صاحب کی تلاوت قرآن مجید کے ساتھ شروع ہوئی۔ کرم لوائے احمدیت کی رسم افتتاحی جو تین گینٹی نے اپنے استقبال کے سلسلے میں صدر سالہ جشن تشکر کا پس منظر بیان کرتے ہوئے بتایا کہ سب سے پہلے جو ہی تقریبات کا آغاز جماعت احمدیہ کیرلہ کے زیر اہتمام کیا گیا۔ ۲۸ اپریل ۱۹۸۹ء کو ہوا۔

اس کے بعد ہر جماعت اپنے اپنے رنگ میں یہ تقریب نہایت شاندار رنگ میں منعقد کرتی رہی۔ مذکورہ تینوں ضلعوں کی جماعتوں کی طرف

انگریزیشن حمید آباد میں جات

مورخہ جنوری ۱۹۹۰ء انگریزیشن افضل گنج حبیبہ آباد میں ایک مشترکہ جلسہ حمید آباد و سکندر آباد کا منعقد ہوا جس کی صدارت محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب صدر جماعت سکندر آباد نے کی۔ تلاوت محترم احمد عبدالعظیم صاحب نے کی بعدہ محترم عبدالعزیز صاحب دیودرگی نے حضرت مسیح موعودؑ کا فارسی کلام خوش الحانی سے پڑھا کر سنایا۔ آج کے اس جلسہ میں محترم ڈاکٹر سید جعفر علی صاحب رامکیہ کا خصوصی خطاب رکھا گیا تھا جس کا عنوان تھا "اسلام میں حفظانِ صحت کے اصول" آپ نے بہترین انداز میں ان اصولوں کو بیان کیا اور بتایا کہ یورپین ماہرین آج انہی اصولوں پر کام کر رہے ہیں جو آج سے چودہ سو سال پہلے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے پیش فرمائے تھے۔ آپ کی تقریر کے بعد سوال و جواب کا بھی موقع دیا گیا۔

انراں بعد محترم مولوی حمید الدین صاحب شمس نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث کی طرف توجہ دلائی کہ صحت مند مومن غیر صحت مند مومن سے بہتر ہے۔ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اگر میری امت پر شققت نہ ہوتی تو میں یہ حکم دیتا کہ ہر نماز سے پہلے وضو کے ساتھ مسواک بھی کیا کریں۔ اور آخر میں محترم ڈاکٹر سید جعفر علی صاحب کا شکریہ ادا کیا اجتماع دعا کے بعد محترم ڈاکٹر عبدالرزاق صاحب اور محترم ڈاکٹر سید جعفر علی صاحب نے بعض

مریضوں کا معائنہ کیا اور مفت طبی مشورے دیئے۔ بعض غیر از جماعت نے بھی ان سے فائدہ اٹھایا۔ اللہ تعالیٰ ہماری اس مساعی میں برکت ڈالے۔
خاکسارہ و راضف احمد انصاری پریس سیکرٹری انگریزیشن حمید آباد۔

دو آند بیر ہے اور دعا اللہ تعالیٰ کے فضل کو جذب کرتی ہے
زوجام عشق ۱۰۰۰ حبیب مفید اطہرا ۱۰۰/۱۵ روپے
اکسیر اولاد نرینہ (کورس) روشن کاجل
تربیاق معدہ ۱۵/- ۸/-
حب جدوار ۲۰/-
ناصر و خانہ (رجسٹرڈ) گول بازار ریلوہ۔ پاکستان

خدا کے پاک لوگوں کو خدا سے نصرت آتی ہے
جب آتی ہے تو پھر عالم کو اک عالم دکھاتی ہے
(زرتشتین)

AUTOWINGS
15, SANTHOME HIGH ROAD
MADRAS 600004
PHONE NO }
76360
74350

اسٹریٹنگس
اور ونگس

سٹائلز اور معیاری زیورات کامرکز

اکرم جیم جیولریز
پیر و پرائیٹرز۔ سید شوکت علی اینڈ سنز
پتہ
تورنڈ کلاٹھ مارکیٹ حمیدری۔ نارتھ ناظم آباد کراچی فون
۶۲۹۵۵۳

”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا !!!“
(الہام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش:- عبدالرحیم و عبدالرؤف، مالکان حمید ساری مارنٹے۔ صالح پور کنگ (اٹلیہ)

ٹیلیفون نمبرز:- ۵۲۰۶-۵۱۳۷-۵۰۲۸-۵۳-۵۴

YUBA
QUALITY FOOT WEAR.

پیشکش:- بانو پولیمرز کلکتہ۔ ۶۱

افضل الذکر لا اله الا الله

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب: ماڈرن شو کمپنی

۳۱/۵/۶ - لوئر چیت پور روڈ - کلکتہ - ۷۰۰۰۶۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD
CALCUTTA - 700073.

OFFICE - 275475
PHONES } RESID - 273903

اعلانات نکاح

مددگار شہزادہ کے صاحبزادے کا نکاح کے موقع پر ۱۹ فروری ۱۹۶۰ء کو محترم صاحبزادہ مرزا
بیم احمد صاحب نادر علی و امیر جماعت امیر تعلیم نے مندرجہ ذیل نکاح کا اعلان فرمایا:-

(۱) - عزیز بزم محرم سراج احمد صاحب ابن کم ضیاء العالین صاحب آف رہ پورہ ہمالیہ پور (بہار) کا نکاح عزیزہ
محترمہ نگار سلطانہ بنت محرم ناصر احمد صاحب مددگار شہزادہ کے ہمراہ مبلغ یک لاکھ ہزار روپے کی ہونے والی
پڑھا۔ عزیز سراج احمد کی والدہ محترمہ نے ۲۵ روپے امانت بدر اور شکرانہ فنڈ کی مدد میں ادا کئے۔

(۲) - سعید بزم عبدالمنان صاحب ولد محرم محمد عبدالمنان صاحب کانکھ ہر محکمہ یا مین بزم بنت محرم نذیر احمد
صاحب فلک ناچر آباد لجنوں مبلغ پانچ ہزار ایک سو ایک روپے کی ہونے والی پڑھا۔ فریقین نے ۱۵ روپے امانت نکاح
میں ادا کئے۔ ان تمام نکاحوں کے بابرکت اور شکرانہ اہتمام ہونے کے لئے درخواست دیا ہے۔ (ادارہ)

ولادت
محترمہ امیر الرحمن صاحبہ بزم محرم محمد احمد صاحبہ مددگار شہزادہ کے صاحبزادے اور ان کے صاحبزادے
فراتی بن کر ان کے بڑے بیٹے چوہدری رانا بشیر احمد صاحب ابن کینڈا اکوٹہ قالی نے بیٹی صاحبہ فراتی
بے بونو کیس وقت تین ماہ اولاد وقت ہے۔ سیر ایش سے ولادت ہوئی ہے۔ جنم نام آفراتھی
تجزین فرمایا ہے۔ بچی کے نیک صالحو اور روحانی جسمانی ترقیات کے لئے درخواست دیا ہے۔ مولود محرم
چوہدری نذیر احمد خالص صاحب سیکوٹی رہوہ کی نواسی ہے۔ (امیدیلٹر)

الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے
(ابہام حضرت سیدنا علیؑ)

THE JANTA

PHONE :- 279205

CARD BOARD BOX MFG. CO.
MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.
CORROUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

ادشاد نبوک

اسلم تسلم

اسلام لا۔ تو ہر خرابی، بُرائی اور نقصان سے محفوظ رہے گا۔!

محتاج دعا

یکے ازارا کین جماعت احمدیہ (مہاراشٹر)

قائم ہو پھر سے کم محمد جہان میں با ضائع نہ ہو تو ہماری یہ محنت خدا کرے

راچوری الیکٹریکلز

RAICHURI ELECTRICALS,

(ELECTRIC CONTRACTOR)

TARUN BHARAT CO. OP. HOUSE SOCT.
PLOT NO. 6. GROUND FLOOR, OLD CHAKALA,
OPP. CIGARETTE HOUSE, ANDHERI (EAST)
PHONES } OFFICE:- 6348179 } BOMBAY - 400099.
RESID:- 6289389 }

اشفقو افوقو جبروا

(سفارش کیا کرو۔ تم کو سفارش کا بھی اجر ملے گا)

(حدیث نبوی)

RABWAH WOOD INDUSTRIES,

SAW MILLS & FOREST CONTRACTORS.
DEALERS IN:- TIMBER TEAK POLES, SIZES,
FIRE WOOD.
MANUFACTURERS OF:- WOODEN FURNITURE,
ELECTRICAL ACCESSORIES ETC.
P.O. VANIYAMBALAM (KERALA)

قرآن کی اعلیٰ شان

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-
"قرآن کی وہ اعلیٰ شان ہے کہ ہر ایک شان سے بلند ہے اور وہ حکم ہے یعنی فیصلہ کرنے والا اور وہ
مہتممین ہے یعنی تمام بنیادوں کا سرسورہ ہے۔ اس نے تمام دلیلیں جمع کر دیں اور دشمنوں کی جمعیت
کو نتر بتر کر دیا۔ اور وہ ایسی کتاب ہے کہ اس میں ہر چیز کی تفصیل ہے۔ اور اس میں آئینہ
اور گزشتہ کی خبریں موجود ہیں۔ اور باطل کو اس کی طرف رہ نہیں ہے۔ نہ آگے سے نہ پیچھے سے
اور وہ خدا تعالیٰ کا نور ہے"

(روحانی خزائن جلد ۱۶ خطبہ الہامیہ صفحہ ۱۰۳)

طالبان دعا { محمد شفیع سہگل - محمد نعیم سہگل - محمد لقمان جہانگیر - مبشر احمد - ہارون احمد -
پسران محرم میاں محمد بشیر صاحب سہگل - محکمہ کتب خانہ

بِصْرِكَ رِجَالٌ نُوحِيَ إِلَيْهِم مِّنَ السَّمَاءِ { تیری مدد وہ لوگ کریں گے جنہیں ہم آسمان وحی کریں گے }
(ہمام حضرت سید پاک علیہ السلام)

پیش کردہ { کرشن احمد، گوتم احمد اینڈ برادرز - سٹاکسٹ جیون ڈریسنگز - مدینہ میدان روڈ - بھدرک - ۵۶۱۰۰ (آڑیسہ) }
پتہ: پوربائیسٹر - شیخ محمد یونس احمد دی - فون نمبر: 294

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔“ { ارشاد حضرت نضر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ }
احمد الیکٹرانکس، گڈ لک الیکٹرانکس
گڈ لک روڈ - اسلام آباد کشمیر، انڈسٹریل روڈ - اسلام آباد کشمیر
ایمپائر ریڈیو، ٹی وی، کاسٹنگ اور سائیکل شاپنگ کے لیے امداد مہیا۔

طہور ظاہریت حضرت مسیح موعود علیہ السلام
● بٹسم ہونے پر جسم کرو، نہ ان کی تحیتر۔
● ظالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود غمان سے ان کی تزیل۔
● امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔
(کشتی نوح)
M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS,
6 - ALBERT VICTOR ROAD FORT,
GRAM - MOOSA RAZA } BANGALORE - 560002.
PHONE - 605558.

”پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے۔“
(حضرت غلبہ - اسحاق انصاری رحمہ اللہ تعالیٰ)
(پیشکش)
SARA Traders,
WHOLE SALE DEALER IN HAWAI & PVC. CHAPPALS
SHOE MARKET, NAYA PUL, HYDERABAD
PHONE NO. 522860. PIN. 500002

”قرآن شریف پر مشل ہی نرنی اور ہدایت کا سورج ہے۔“ (مفوضات جلد ہفتم ص ۳۱)
فون نمبر: 42916
”الیئڈ پروڈکشنز“
سپلائی: کرٹڈ بون - بزن بل - بون سینیس اور بارن ہوس وغیرہ
(پتہ)
نمبر ۲/۲/۲۴۰ عقب کچی گورہ ریلوے اسٹیشن - حیدرآباد - ۵۰۰۰۰۱ (آندھرا پردیش)

AUTHORISED DISTRIBUTORS: JEEP, PRATS, AMBASSADOR - TREKKER, BEDFORD - CONTESSA
AUTHORISED DEALERS: PERKINS P3, P4, P6, P6/354

ہر قسم کی گاڑیوں، پٹرول ڈیزل کار، ٹرک، بس، جیپ اور مارو تھی کے اعلیٰ پورزہ بہات کے لئے ہماری خدمت حاصل کریے!
تیلیفون نمبرز: 28-5222 اور 28-1652
AUTOTRADERS,
16 - MANGO LANE
CALCUTTA - 700001.
"AUTOCENTRE"
تار کا پتہ: ۷۰۰۰۰۱ کلکتہ - ۱۹
پیش کرتے ہیں۔

”ہمارا ایمان ہے کہ خدا تعالیٰ نشان دکھاتا ہے۔“
(مفوضات جلد پنجم ص ۲۶۲)
MAR
CALCUTTA - 15.
پیش کرتے ہیں۔
آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب ربرشڈیٹ، ہوائی چیل نیئر ربر، پلاسٹک اور کینوس کے پتے!
ہفت روزہ سیدنا تاجران مورخہ ۲۹ فروری ۱۹۹۰ء پتہ: پوربائیسٹر / حیدرآباد - ۶